
GOSPODARSTVO
LETO XVII. ŠTEV. Tli CENA LIR 35 POŠT. PLAČ. V GOT. PETEK, 15. marca 1963 SPED. IN ABB. POSTALE GR. II TRST, UL. GEPPA 9 . TEL 38-93$

EGS in Slovenci 
v zamejstvu

še dolgo se ne bodo pomiri
le mednarodne vode, ki jih je 
vzvalovil De Gaullov «Ne!» pro
ti vstopu Velike Britanije k Ev
ropski gospodarski skupnosti. 

. Za zaveso EGS se bije huda po
litična borba med diplomacija
mi zahodnih držav, pa tudi od
prto v tisku. Angleži imajo na
vado, da udarce vprav flegma
tično sprejemajo, a jih ne po
zabijo, temveč potrpežljivo ča
kajo na ugodnejši mednarodni 
horoskop, ko bodo udarce lah
ko vrnili. Američani so pre
pričani, da se Evropa, izobli
kovana po De Gaullovi zamisli 
in naslonjena na gospodarsko 
in vojaško silo Francije in Za
hodne Nemčije, ne bo mogla 
cbranitb in da bo še nadalje 
ostala odvisna od Amerike. 
Italijani in Nemci so v Bruslju 
zdaj po dolgih letih sodelova
nja odkrito nastopili proti De 
Gaullovim načrtom in zavrnili 
podpis na dogovor 0 pridru
žitvi 18 afriških držav EGS, 
med katerimi jih je 14 v skup
nem valutnem sistemu, poveza
nem s Francijo. Zunanji mi
nister Piccioni je moral med 
obiskom predsednika Segnija v 
Maroku izrecno naglasiti, da ta 
italijanski zunanjepolitični ko
rak ni bil naperjen proti afri
škim državam. V Moskvi z za
dovoljstvom registrirajo: Koles
je EGS škriplje 

De Gaullova samovoljna pote
za proti pristopu Velike Brita
nije EGS, ki očitno izvira iz 
političnih nagibov — Francija 
zavrača vmešavanje Anglije v 
evropske zadeve, da bi si sama 
zagotovila v Zahodni Evropi 
odločilno besedo — je dovolj 
zgovoren dokaz, da se za Ev
ropsko gospodarsko skupnost
jo skrivajo politični načrti. Si
cer ni belgijski zunanji mini
ster Spaak zamudil nobene pri
ložnosti, da ne bi nevtralnim 
državam — Švici, švedski in 
Avstriji — očital, da nočejo 
sprejeti političnih obvez rimske 
Pogodbe o EGS ter iz tega na
pravil logičen zaključek, da bi 
EGS morala odbiti njihovo 
Prošnjo za pridružitev. Iz Mo
skve se je prav te dni oglasila 
agencija Tass, da bi protesti
rala proti pridružitvi Avstrije 
k EGS, češ da ni ta združljiva 
Z avstrijsko nevtralnostjo in bi 
Pomenila njen pristop Avstri
je k zahodnemu bloku NATO.
. Dejstvo je torej, da je EGS 
hiočno politično pobarvana 

' mednarodna gospodarska usta
nova, kateri je Sovjetska politi
ka postavila nasproti drugi go
spodarski blok — Svet za vza
jemno gospodarsko pomoč (SEV 
— Commecon). 2e sama okol- 
nost, da je bil SEV zamišljen 
kot orodje za pobijanje politi
ke EGS, mu očitno daje tudi 
Politično obeležje.

Pri presojanju značilnosti 
teh mednarodnih gospodarskih 
skupnosti moramo tudi upošte
vati, da so nevezane države že 
ha mednarodni konferenci v 
Beogradu izrazile svoj pomislek 
Proti ustvarjanju zaključenih 
gospodarskih blokov, ki lahko 
dovedejo do političnih zaplet- 
Ijajev; že tedaj je bila sprože- 
ha misel o sklicanju mednarod
ne gospodarske konference na 
širši osnovi popolne enakoprav
nosti vseh držav, ki naj bi pri
pomogla k odstranitvi ovir v 
zunanji trgovini in gospodar
skem sodelovanju. V resnici je 
Organizacija združenih narodov 
Pozneje to misel tudi sprejela.

Opozorili bi radi še na neko 
drugo posebno značilnost v no
tranjem ustroju EGS. že sam 
razvoj v zadnjih letih je po
kazal, da sta si Francija in 
Zahodna Nemčija dejansko za
gotovili vodilno besedo in pre
težno oblast v EGS; pa tudi 
sicer sam sistem glasovanja o 
važnih sklepih potiska male dr
žave povsem v ozadje. Po letu 
1966, ko se zaključi tako ime
novana druga razvojna faza, bo
do v ustanovah EGS sklepali 
2 navadno večino, kar pomeni, 
da se majhne države ne bodo 
mogle upreti sklepom, ki bi 
Utegnili škodovati njihovim ko- 
Ustim.

če upoštevamo vse te okol- 
hosti, ki smo jih samo bežno 
navedli, lahko pridemo do za
ključka, da nam Slovencem v 
Zamejstvu ne kaže, da bi se za 
takšne ustanove, kakor je EGS, 
hlorda navdušili, misleč, da bo- 
hio z njimi kaj pridobili kot 
narodnostna skupina. Niti Trst 
hima od EGS kaj posebnega- 
Pričakovati, ker si je njegov 
stari tekmec Hamburg s poseb
no izjemno določbo glede pro
dreta z zaledjem, ki je hkrati 
v veliki medi tudi tržaško) za- 
gotovil posebne ugodnosti. Nje
gova industrija bi se lahko prav 
tako ugodno razvijala tudi iz
ven EGS, a v zunanji trgovini 
lahko Trst trpi samo škodo; 
saj postaja vedno bolj očitno, 
da enotne carine EGS samo o- 
virajo trgovino z Italijo in s 
tržaškimi zalednimi državami, 
k11 kor so zlasti Avstrija in Ju
goslavija.

SOCIALNI DEMOKRATI ZA 
PRISTOP VEL. BRITANIJE
Te dni je bil sklican sestanek 

Voditeljev socialno-demokrat- 
skih strank v državah Evropske 
Gospodarske skupnosti, da bi 
Proučili položaj, ki je nastal po 
nastopu De Gaulla proti Veliki 
Britaniji. Med voditelji prevla
duje mnenje, da je treba z Veli
ko Britanijo doseči sporazum 
glede njenega pristopa k EGS.

ZSSR - nov tekmec na morju
V zadnjih letih se je tonaža somol»; vsaka izmed teh lahko 

sovjetske trgovinske mornarice 
zelo povečala; poleg tega naro
ča Sovjetska zveza nenehoma 
novo trgovinsko ladjevje v tu
jini, ker domače ladjedelnice ne 
zmorejo gradbenega programa. 
V prvih štirih letih sedemletne
ga načrta se je obseg pomor
skih prevozov Sovjetske zveze 
skoraj podvojil, že leta 1961 je 
pomorski prevoz dosegel raven, 
ki je bila v gospodarskem na
črtu določena za leto 1962. Lani 
je veliko sovjetsko trgovinsko 
ladjevje preplulo 65 milijonov 
kilometrov Ustrezno priložnost 
za pomorske prevoze ustvarja
jo trgovinske zveze ZSSR, ki 
danes trguje s 60 tujimi drža
vami. Sovjetske ladje prevozijo 
vsako leto na milijone ton pe
troleja na Kubo, v Italijo, Fran
cijo, _ Norveško, Japonsko ;n 
Združeno arabsko republiko. 
Tovora je čedalje več, saj izva
ža Sovjetska zveza tudi avto
mobile, kmetijske stroje in 
stroje za gradnjo cest, indu
strijsko opremo in razno težko 
blago. Včasih prevzamejo so
vjetske ladje opremo kar za ce
le tovarne v tujih državah.

Danes obstajajo redne pomor
ske proge med Sovjetsko zve
zo in mladimi državami v Aziji 
in Afriki, pa tudi z Južno Ame
riko. Trgovina med Sovjetsko 
zvezo in temi državami se je v 
zadnjih letih silno dvignila. 
Ladjevje Sovjetske zveze vzdr
žuje 50 rednih prog, mnoge iz
med teh s sodelovanjem tujih 
držav, kakor Indije, Združene 
arabske republike, Francije, An
glije, Vzhodne Nemčije, Nizo
zemske, Japonske in Zahodne 
Nemčije.

Leta 1959 so se sovjetskemu 
ladjevju pridružile prve velike 
petrolejske ladje s tonažo 27.000 
ton, ki nosijo imena glavnih 
mest petih sovjetskih republik. 
Ladjedelnica v Leningradu bo 
v kratkem izročila prvo petro
lejsko ladjo s tonažo 43.000 ton, 
kateri bodo sledile še druge 
istega tipa. Sovjetska morna
rica ima tudi pet velikih ladij 
na turbino tipa «Leninski Kom-

sprejme blaga, za katerega pre
voz je treba 8 do 10 železniških 
vlakov. V kratkem bosta zaplu
li še dve ladji te vrste, to je 
«Krasnaja Presnjo» in »Lenin
ski Pionir», ki sta še bolje o- 
premljeni.

V zadnjem času so pričeli 
graditi več manjših trgovinskih 
ladij tipa «Poltava», ki imajo 
po 10.000 ton, in sicer po po
vsem novi zamisli. Kakor re
čeno hoče Sovjetska zveza čim- 
prej izvesti svoj pomorski na
črt, zato oddaja velika naro
čila Japonski, Jugoslaviji, Polj
ski, Finski, Vzh. Nemčiji, Ma
džarski, Danski in Bulgariji. Ja
ponci gradijo za Sovjetsko žve- 
zo več petrolejskih ladij po 30 
tisoč ton.

Za hiter prevoz potnikov gra
dijo sovjet, ladjedelnice manjše 
ladje, to je svojevrstne hidro- 
glisarje, ki dosežejo hitrost 80 
kilometrov na uro. Prva takšna 
ladja »Strela«, ki lahko vzame 
na krov 100 potnikov, je pričela 
voziti ob Krimu v črnem mor
ju. Tam sta tudi v obratu dru
gi dve ladji s podmorskimi kri
li — »Kometa« in »Vihor«. Za 
Ledeno morje gradijo sovjetske 
ladjedelnice nove ledolomce, ki 
omogočajo plovbo tudi pozno v 
zimo ob mrzle j šem vremenu. 
Trije ledolomci (Lenin, Moskva 
in Leningrad) plovejo na atom
ski pogon, prihodnje leto bo v 
polarnih krajih plulo 10 ledo- 
lomcev«.

ZSSR PODVOJILA
PREVOZE

NA SVOJIH LADJAH
Lani so sovjetske trgovske 

ladje prevozile v celoti 67 mili
jonov ton blaga, to je dvakrat 
toliko kot leta 1958. Več kot po
lovico izvoza ZSSR so odpeljale 
v tujino ladje s sovjetsko zasta
vo, dočim so domače ladje iz
vozile leta 1946 komaj 36 odsto 
vsega blaga, izvoženega preko 
morja iz Sovjetske zveze. V zad
njih desetih letih je mednarod
na trgovina ZSSR naraščala 
povprečno za 12 odsto na leto. 
še hitreje pa je naraščala so
vjetska mornarica.

Japonske ladjedelnice izpodrivajo angleške
Podatki o brodogradnji po sve-1 njih treh mesecih lanskega leta 

lu v zadnje:., tromesečju prete- na Angleškem v gradnji 1 mi- 
klega leta, ki jih je objavil | lijon 350.387 ton ladjevja (19.920 
Lloyd’s Register, kažejo, kako 
se na tem področju vedno bolj 
uveljavlja Japonska, v japon
skih ladjedelnicah so v tem tro
mesečju zgradili za 584.185 ton 
ladjevja. S tem so Japonci iz
podrinili s prvega mesta Veliko 
Britanijo; angleške ladjedelnice 
so v zadnjem tromesečju zgra
dile za 275.680 ton ladjevja. Po 
vrsti je na tretjem mestu Za
hodna Nemčija (260.315 ton), 
nato Švedska (214 560), in Zdru
žene ameriške države (134.012 
ton).

Japoncem gre prvenstvo tudi 
glede gradnje samih petrolejk; 
zgradili so jih v omenjenem tro
mesečju za 286.000 ton, na Šved
skem za 130.000, v Zah. Nemči
ji 124.930, na Angleškem in Ir
skem 94.833 ton.

Celotno so po vsem svetu v 
zadnjih treh mesecih lanskega 
leta zgradili 9.165.250 ton ladij, 
to je za 42.366 ton manj kakor 
v tretjem tromesečju lanskega 
leta. Pri tem niso upoštevani 
podatki o gradnji v Sovjetski 
zvezi, Kitajski in Vzhodni Nem
čiji.

Angleške ladjedelnice so ohra
nile prvo mesto glede ladij v 
gradnji, in sicer je bilo v zad-

ton manj kakor v prejšnjem 
tromesečju); na Japonskem 1 
milijon 181.900 (za 89.769 ton 
manj kakor prejšnje tromeseč 
je); v Zahodni Nemčiji 1.025.293 
(manj 8244); na Švedskem 840 
tisoč 481 (manj 21.083); v Ita
liji 772.913 (161.971 več); v
Franciji 631.775 (27.733); na Ho
landskem 546.633 (21.227 več); 
v ZDA 545.624 (55.745 manj); na 
Norveškem 430.384 (22.408 več); 
v Španiji 307.117 (2496 manj); 
v Jugoslaviji 303.815 (124 ton 
manj); na Danskem 287.943 (33 
tisoč 291 manj); na Poljskem 
286.827 (46.100 manj); v Kana
di 150.914 (1818 manj); na Fin
skem 124.866 (1194 manj); v 
Belgiji 108.790 (173 več); v In
diji 77.653 (3.980 več); v Avstra
liji 65.551 (21.491 manj) in v 
Braziliji 65.160 (5.730 manj).

PROIZVODNJA
FRANCOSKIH
LADJEDELNIC
Lani so francoske ladjedelnice 

izročile naročnikom za 561.447 
brt ton ladij, 27 ladij za izvoz. 
Novembra 1962 so splavile tudi 
izraelsko ladjo «Shalom» s to
nažo 23.000 ton. V vsem lanskem 
letu je bilo splavljenih 59 ladij, 
od teh 27 za izvoz.

Lloydovo ladjevje se ho 
povečalo za 90.000 ton
Po vrnitvi m/l »Isonzo« (pre

krščene iz «Toscane») s prve
ga potovanja v Zahodno Afriko 
je glavni ravnatelj Tržaške Lloy- 
da Matteo Giuggia izjavil, da se 
bo Lloydovo ladjevje do septem
bra letos povečalo za 90.000 ton. 
Obenem z »Isonzo« bodo vozile 
v Zahodno Afriko do Angole še 
tri posestrime — motorne tr
govske ladje «Aquileia», »Piave« 
in «Rosandra».

Štiri druge ladje z 10.000 ton 
nosilnosti ter brzino 18 vozlov 
na uro bodo opravljale vožnje 
na brzi progi proti Daljnemu 
vshociu. Od teh bo ena splav
ljena marca v Palermu, ostale 
tri pa bodo že kmalu popolno
ma opremljene v ladjedelnicah 
v Tržiču, Livornu in Neaplju. 
Preurejena bo septembra tudi 
trgovinska proga v Indijo, na 
kateri bodo Vozile motorne lad
je »Adige«, »Isarco«, »Cellina« 
in »Livenza«. Za progo Vzhodna 
in Južna Afrika bo Tržaški 
Lloyd prejel od družbe »Italia« 
tri ladje, in sicer »Usodimare«, 
»Pacinotti« in »Vespucci«, v za
meno za tri svoje: »Australia«, 
»Oceania« in »Neptunia«. Druž
ba »Italia« jih bo prekrstila na 
imena »Donizetti«, »Verdi« in 
»Rossini« ter jih bo porabila na 
progi v Osrednjo Ameriko in 
Južni Pacifik. Obe družbi sta za
menjali ladje, ker bolj ustreza
jo potrebam njihovih prog, na 
katere so jih namenile. Za Indi
jo so Lloydu potrebne trgovske 
ladje, kot so navedene, dočim 
potrebuje »Italia« za Osrednjo 
Ameriko in Pacifik mešane tr- 
govsko-potniške ladje.

Največja pridobitev za doma
čo paroplovno družbo pa bosta 
novi turbomotorni ladji »Galileo 
Galilei« in »Guglielono Marco
ni«. Vsaka bo imela 27.500 ton 
nosilnosti. To bosta doslej naj
večji Lloydovi ladji, ki lahko 
sprejmeta na krov po 1750 pot
nikov in jim nudita naj večje u- 
dobje. Ladja «Galilei» je priplu
la sinoči iz tržiške ladjedelnice 
pred Pomorsko postajo, kjer je 
na ogled občinstvu. Dne 27. a- 
prila odpluje iz Genove na prvo 
potovanje v Avstralijo, kamor 
bo vozila tudi ladja »Marconi«. 
Z brzino 24,5 morskih milj na 
uro bosta ti dve novi ladji do
segli prvo avstralsko luko v 14 
dneh ter bosta na celotni vožnii 
tja in nazaj prihranili 14 dni 
plovbe v primerjavi z doseda
njimi- ladjami. Kot predvideva
jo, bo tm/1 »Marconi« odplula 
na prvo vožnjo 29. julija.

Francoski pomorščaki 
zahtevajo podržavljanje 
trgovinske mornarice
Sindikat pomorščakov v Mar

seillu je na svojem zadnjem 
zborovanju zahteval podržavlja
nje trgovinske mornarice. Go
vorniki so naglasili, da je fran
coska trgovinska mornarica v 
likvidaciji; mnogo ladij so po
tegnili iz prometa ali jih pro
dali, ne da bi jih nadomestili 
z novimi. Francoska mornari
ca ne vzdržuje dovolj zvez z 
Dalnjim vzhodom, s Kitajsko in 
Črnim morjem, pa tudi z Juž
no Ameriko; poprej je proti 
Južni Ameriki plulo kakih deset 
ladij, danes ni na teh progah 
skoraj nobene. Tuje ladjevje iz
podriva francosko. Nekateri 
francoski brodarji so se pove
zali z novimi državami in snu
jejo tam nove mornarice. Samo 
s podržavlienjem mornarice bi 
bilo možno najti rešitev iz seda
nje krize. Zaradi tega zborova
nja so tri velike ladje odplule 
iz Marseilla z večurno zamudo.

COMMON
MARKET
C€uS

Kuba - 600 milijonov na dan

Življenja na Angleškem si brez klubov ne moremo zamisliti. 
In vendar je bil Macmillanu prepovedan vstop v klub Evropske
ga skupnega tržišča. De Gaulle ni dopustil, da bi Macmillan k 
šestim klobukojn obesil še svojega.

Značilno finančno sodelovanje med Francijo in ZDA

Kljub politični napetosti med 
Francijo in Združenimi ameri
škimi državami, ki jo je povzro
čil De Gaullov nastop proti pri
stopu Velike Britanije k Evrop
ski gospodarski zvezi, sodeluje
ta obe državi prav tesno na fi
nančnem področju. To nam po
kaže zlasti primer sodelovanja 
med Francijo in ZDA za učvr
stitev položaja dolarja. Med zad
njim sestankom Organizacije za 
gospodarsko sodelovanje (OE 
CD) v Parizu se je pomočnik 
ameriškega ministra za finance 
Roosa sestal s francoskim mini
strom za finančne in gospodar
ske zadeve Giscardom d’Estain- 
gom. Govorila sta prav o tem 
sodelovanju za obrambo dolar
ja. Gre za novo obliko podpira
nja ameriške’ valute in obram
be pred mednarodno špekula
cijo. Znan je že lanski dogovor, 
v katerem so zahodne države 
dale na voljo Amerike vsaka po 
50 milijonov dolarjev v lastnih 
devizah, in sicer kot posojilo. 
Amerika je tako prišla do ve; 
likih vsot tujega denarja, s ka
terim je lahko podprla dolar v 
kritičnih trenutkih, da se je 
lahko njegov tečaj ohranil.

Pomočnik Roosa je francoske
ga finančnega ministra obve
stil o podobnem predlogu ame
riške vlade, da bi se posojilo 
Američanom obnovilo v drugi 
obliki. Ameriško finančno mini
strstvo bi izdalo tujim drža
vam posebne bone, in sicer v 
njihovih domačih valutah. A- 
merika bi posojilo vrnila v pet
najstih mesecih. Po tej poti bi 
Francija posodila Ameriki 100 
do 150 milijonov dolarjev, to
da v francoski valuti. Franco
ski finančni minister je odgo
voril, da bo proučil ameriški 
predlog.

Glede posojila Združenim dr
žavam proti bonom se franco
ska vlada še ni odločila. Za 
to uslugo postavlja Ameriki po- 
litično-gospodarski pogoj, in si
cer ZDA naj bi pristale na po
budo francoske državne druž
be Societe Generale, da bi «Eu- 
rofinance«, ki ji zdaj predse
duje Francoz, nadziral ameri
ški kapital v Franciji in da bi 
ameriška vlada dovolila temu 
kapitalu prosto pot iz Ameri
ke. Kennedyjeva vlada namreč 
skuša ovirati odhajanje ameri
škega kapitala v tujino. .

Zahodna Nemčija je sprejela 
ponudbo glede posojila Ameri
ki proti bonom, in sicer za 100 
milijonov dolarjev, že prej so 
Nemci posodili Ameriki 100 mi
lijonov dolarjev, in sicer za 
dobo dveh let.

Amerika proti 
gospodarskim Mokom

Predsednik komisije Evropske 
gospodarske skupnosti prof. 
Hallstein je po svojem zadnjem 
obisku v Združenih ameriških 
državah dal zanimive izjave gle
de stališča ZDA o Evropski go
spodarski skupnosti oziroma o 
novih kombinacijah po prekinit
vi pogajanj z Veliko Britanijo. 
Amerika se ne navdušuje za no
ve rešitve, kakor za svobodno 
trgovinsko cono ali carinsko u- 
nijo. ZDA so preveč politično za
interesirane za Evropsko gospo
darsko skupnost. Američani bo
do rajši počakali, da bolj dozo
ri položaj, ki je nastal po preki
nitvi pogajanj z Veliko Britani
jo. Življenjskost Evropske' go
spodarske skupnosti ni bila s 
tem dogodkom prizadeta. Toda 
Američani naglašajo, da se Ev
ropska gospodarska skupnost ni
kakor ne sme razviti v avtarhi- 
čen in protekcionističen blok 
proti državam izven nie.

IZVOZ AVTOMOBILOV 
IZ ITALIJE

V prvih devetih mesecih leta 
1962 je Italija 'izdelala 677.20', 

motornih vozil, to je za 2 odsto 
več kakor prejšnje leto. V tem 
času je izvozila 179.075 avtomo
bilov, to je 30 odsto več kakor 
v enakem razdobju prejšnjega 
leta. Največ avtomobilov je pre
vzela Zahodna Nemčija (34 od
sto), nato Francija (8,37 odsto), 
Švica (5,20 odsto) Belgija (5,10) 
in Nizozemska (4,84 odsto).

Predsednik Kennedy je dejal, 
da je stalo vzdrževanje sovjet
skega vojaškega oporišča na Ku
bi nič manj kakor 1 milijon do
larjev (okoli 620 milijonov lir) 
na dan. O ruskih četah na Kubi 
širijo nekatere tiskovne agenci
je fantastične podatke, čeprav 
razen Rusov in Kubancev nihče 
točno ne ve, koliko sovjetskih 
vojakov in gospodarskih izve
dencev je še ostalo na Kubi. od
kar so Rusi odpeljali svoje rake
te. Po najnovejšem dogovoru z 
Američani bi morali Rusi do 15. 
marca umakniti svoje čete s 
Kube; «Pravda» piše, da so to 
tudi storili.

Nemci pa tudi Italijani dom
nevajo, da so se Američani in 
Rusi na tihem med kubansko 
krizo dogovorili, da se Rusi u- 
maknejo s Kube, Američani pa 
odstranijo svoja raketna opori
šča v Italiji in Turčiji; iz Veli
ke Britanije pa da odpeljejo svo
je velike bombnike B-57, ki lah
ko prenašajo atomske bombe. 
Namesto raket tipa »Jupiter« 
bodo okoli Italije krožile pod
mornice z ameriškimi raketami 
«Folarisi>. Američani so nalašč 
izjavili, tako pišejo nemški listi, 
da so rakete »Jupiter« zastarele 
in da je prav tako zastarela u- 
poraba letal s piloti, samo. da bi 
laže prikrili sporazum z Rusi 
glede odprave raketnih in letal
skih oporišč. Nemci se zdaj bo
jijo, da bodo morali oni plačati 
ta sporazum, in sicer z rešitvijo 
berlinskega vprašanja na način, 
ki si ga oni ne želijo.

Agitacija proti Jugoslaviji v ZDA
Agence France Preše poro

ča iz Washingtona, da je ju
goslovanski poslanik Mičunovič 
po svojem razgovoru z ameri
škim zunanjim ministrom Ru- 
skom izrazil upanje, da bodo 
težave, ki so v zadnjem času 
nastopile na področju trgovi
ne med Združenimi državami 
in Jugoslavijo, kmalu odprav
ljene. Veleposlanik je izrazil 
mnenje, da bi prišlo do res
nega položaja, ko bi sindikat 
pristaniških delavcev izvedel 
grožnjo, da bo bojkotiral ju
goslovanske ladje. V dobro ob
veščenih krogih v VVashingto- 
nu pravijo, da je ameriško zu
nanje ministrstvo po zaupni 
poti stopilo v stik s predsed
nikom sindikata pristaniških 
delavcev, da bi ga pregovorilo, 
da sklep sindikata umakne. 
:Iennedyjeva uprava — kakor 
poprej Einsenhowerjeva — je 
mnenja, da zahtevajo višje ko
risti Zahoda, da ZDA ohranijo 
z Jugoslavijo in Poljsko čim
bolj normalne odnose.

Poslanik Mičunovič odpotuje
„ ----• v B^^md, da bi se
posvetoval s svojo vlado ter 
se v dveh ali treh tednih zo- 
. , .. .... . .a svuje mesto.

Ofenziva italijanska Madiinikov
Mnenje nemškega gospodarskega inštituta

Spor med Francijo in Italijo 
zaradi uvoza italijanskih hladil
nikov je zbudil veliko pozornost 
v mednarodni trgovini, zlasti 
v krogih, ki pozorno sledijo 
odnosom med državami, ki so 
včlanjene v Evropski gospodar
ski skupnosti. Francija se je za
tekla h komisiji pri Evropski 
gospodarski skupnosti ter od 
nje izposlovala dovoljenje, da 
uvede poleg običajne carine 7,5 
odst. še posebno pristojbino na 
uvoz hladilnikov, da bi tako 
zavarovala domačo industrijo.

Vso zadevo je proučil Inšti
tut za raziskovanje gospodar
skih vprašanj v Muenchenu ter

Sicer še ne vemo, kakšni bo
do zadnji krči letošnje zime, ali 
bo marec s svojim krivim re
pom še zbadal kot nekak vre
menski škorpijon, toda ob kon
cu dolgega kasnega pusta pač 
že lahko napravimo obračun o 
letošnji zgodovinsko hudi rimi. 
tudi na slovenskih tleh: na tisti 
zemlji, ki je pod Italijo, na o- 
zemlju slovenske republike in 
še na slovenskem Koroškem v 
Avstriji. Nič kaj mi ni všeč, da 
govorijo nekateri zgodovinarji 
in politiki o Sloveniji kot o ne
kem prehodnem ozemlju, ki da 
ni ne popolno Sredozemlje in še 
ne trda celina, a glede vreme
na pa le moram privoliti, da 
ima slovensko narodno ozemlje 
nekam prehodni značaj. Vsak 
dan to preskušamo ob naših ra
dijskih sprejemnikih: slovenska 
tržaška radijska oddaja nam 
daje vremenske razmere in na
povedi za »jadransko stran se
verne Italije« in drži kar drži, 
rajši manj kot več; ljubljanske 
radijske napovedi ne morejo 
zlepa razjasniti vremen Kranj
cem, kaj šele Primorcem, kate
rim napovedujejo lahko burjo 
in pa dež, medtem ko so pri- 
hranjevale vso zimo za osrednjo 
Slovenijo zmerom le tih mraz 
ali pa sneženje. Še bolj drugač
ne so štajerske in panonske raz
mere, ki dostikrat ne dobijo 
motenj samo od zahoda, temveč 
tudi od vzhoda in severa. Skrat
ka, na ozkem slovenskem ozem
lju velika pestrost vremenskih 
napovedi in tudi resnično naj
različnejšega vremenskega stvar
nega stanja. To vedo najbolj av
tomobilisti, ki se zapode ob ne
deljah iz Trsta tja do vzhodnih 
predelov Slovenije, d.o Maribora

Dan vožnje po slovenski zemlji
in Prekomurja: ob morju zju
traj sonce z malce vzhodnega 
vetra, ki pravzaprav kodra 
morje, onstran Opčin že malo 
več brnenja v telefonskih žicah 
in večjega upogibanja borov, od 
Vremenščice naprej čez Postonj- 
sko se motajo prvi kosmi obla
kov, onstran Postojne v ridah 
nad Planino: pozimi ledena in s 
snežnimi zidovi obdana cesta, 
poleti prve pajčevine megle; ve
ter se duši v zadnjih izdihlja
jih, nato ravna pot čez barje do 
Ljubljane v takšnih pokrajin
skih vidikih, da mora biti sli
kar nujno lirični impresionist. 
Nato gre cesta onstran Ljublja
ne proti vzhodu v podobno pri
morsko vremensko analogijo 
kot na Primorskem, burje sicer 
ni, le nekaj panonskih ravnin
skih pohlevnih vetrov, malo pa
davin v obliki dežja, megle sko
raj nič, pač pa že spet obilo 
sonca, obilo sadovnjakov in vi
nogradov, lepih in izlikanih za 
deset kraških teranskih prede
lov/

Za suknjo več mraza
na Kranjskem

Letos je bilo od pet do deset 
stopinj več mraza v osrednji 
Sloveniji kot na obmorskem o- 
zemlju ob Jadranu, toda skoraj 
brez vetra. V starih časih so go
vorili, da je bilo za debelo suk
njo več mraza na Kranjskem 
kot na Primorskem. In res se 
potniki zmerom znova čudijo, 
ko izstopajo iz toplih avtomobi

lov ali avtobusov v hladno in 
nekoliko vlažno ozračje ljub
ljanskih ulic. Toda že krajše bi
vanje kjerkoli v Sloveniji po
stane prijetno za osrednje Slo
vence. Kakor koli vstopiš, so lo
kali bolje zakurjeni kot v pri
morskih krajih: kavarne in go
stilne so zakurjene tako, kot se 
spodobi, in ne samo toliko, da 
se temperira zrak kot v tržaških 
in goriških barih in gostilnah; 
v stanovanjih tudi neprimerno 
bolj kurijo. Leseni podi, dvojna 
okna, vstop v stanovanja, tudi 
kmečka skozi predsobe, vse je 
tako urejeno, da mraz ne more 
naravnost vpičiti. Kar pa je naj
bolj odločujoče je to ,da ni ve
tra, kaj šele burje, ki bi skozi 
špranje vdirala v stanovanje. 
Zato hodiš sicer po osrednji 
Sloveniji po ulicah in cestah pri 
—12 do —15 stopinjah mraza, 
toda tega mraza ne občutiš to
liko, ker te mraz ne strese, ker 
si še ves prežet domače toplote. 
Kamor prideš, v katerikoli jav
ni lokal, je spet toplo, tako se 
venomer potapljaš v topla o- 
zračja in se lahko izpostavljaš 
tihemu mrazu.

V Italiji in na Primorskem
premalo kurijo

O Italiji imajo severnjaki in 
osrednji Slovenci o »sončni« Pri
morski zdaj v povojnih letih 
svoje posebne ne preveč razve
seljive zimske izkušnje. Pri +1 
ali +2, torej pri mili klimi v 
Italiji bolj zmrzujejo, kakor pri

svojih —5 do —15 stopinjah ne
kje v Avstriji, Nemčiji ali pa v 
Sloveniji. Kako ne bi! Saj ni ni
kjer nobenega pošteno zakurje
nega prostora. Kadar spravijo 
temperaturo v prostorih na +12 
stopinj, se jim zdi, da so že v 
prijetnih pomladanskih sapah. 
Nikdar, ves dan niti enkrat pre
gret severnjak blodi okoli po 
južnem mestu. Galerije in mu
zeji so odlični hladilniki najbolj
še marke, velikanske skrivnost
no mračne cerkvene ladje ga ob
jemajo z valovi mraza, v kate
rih zamre sleherna pozemeljska 
misel. Nikdar se ne more v go- 
gostilni in baru ves segreti, am
pak samo na obroke: ali roke 
ali obraz, a pri tem ga mrzlo 
spreletava po hrbtu ali pa mu 
prodira mraz iz nekega umetne
ga, nelesenega poda. Ko obisku
je znance v mestu ali na deželi, 
povsod samo tlijo, žarijo pla
menčki, ne plapola pa hrupno 
plamen, ki preganja mraz. 
Majhne so lopatice, ki nalagajo 
premog v peči, majhna polenč- 
ka anemične barve, ki jih vti
kajo v štedilnike. Prav vidi se, 
da ti ljudje uporabljajo neke 
čudne, liliputanske mere, ko go
vorijo o kurjavi. Kupil sem to
liko kil drv, toliko kosov brike
ta, dobil toliko litrov nafte in 
kerosina, pripravil toliko fašin 
(snopov) trsk in suhljadi, da se 
zakuri in podkuri ogenjček. Ne
koliko se že razmeče tisti, ki go
vori o kvinta!ih kupljene kurja
ve. Kako naj bo toplo v takšni 
hiši, ki uporabljajo težinske na-,

mesto prostorninskih mer pri 
kurjavi, si misli ubogi Kranjec, 
Korošec, Bavarec ali kdorkoli s 
severa, ker dobro ve, da le ku
bični metri, le klaftre in kveč
jemu tone premoga dajejo to
ploto. Pa še nekaj so pogruntali 
severni gostje v južnem zmrzo
vanju. Aperitivi, cinzani in ra 
macoti so sicer dobra stvar za 
letne mesece, toda za zimo ga 
ni čez močen hruškovec, čez 
krepko žganjico, pa naj se ime
nuje grapa ali grapino, šnops ali 
pa slivovka. In kje jih dobiš te 
dobre zimske prijatelje na re
den normalen način v mestu ob 
morju?

Izginja vonj po gorečih
polenih

Za vse slovensko ozemlje pa 
velja že nekaj let, je bilo mogo
če ugotoviti ,v tej zimi, da se 
Slovenci čedalje manj grejejo 
ob ognju drv. V mestih že ra
bijo drva samo za podkurjenje, 
redkeje ti udarja v nos prijeten 
vonj po dimu goreče bukve, po
mešane z gabrom in cerom ter 
še malo podišavljen z raznimi 
okleščki raznega brinja, rašeli- 
ke, belega trna in vitke leske, 
temveč se daviš v premogovem 
čadu ali pa sladkobnem smra
du naftinih izpuhov.

Premog tudi v kmetijskih
hišah

Z elektrifikacijo zadnjih slo
venskih hribovskih vasi okoli 
1950-1955 so izginila zadnja od
prta ognjišča, zadnje kmečke 
črno pološčene kuhinje. Pa ne 
samo to: čedalje več kmetov v

(Nadaljevanje na 2. strani)

prišel do zaključka, da ni bilo 
ravnanje komisije pri EGS 
pravzaprav pravilno; po njego
vem mnenju bi komisija ne 
smela dovoliti uvedbe posebne 
pristojbine proti uvozu hladil
nikov iz Italije, temveč omogo
čiti konkurenco italijanskim 
podjetjem proti francoskim.

Do leta 1960 je bil v Fran
ciji uvoz hladilnikov kontin- 
gen iran (omejen) na 23 tisoč 
kosov; domača proizvodnja je 
tedaj znašala 1.025.000 kosov. 
Leta 1961 je francoska proiz
vodnja dosegla samo 970 tisoč 
hladilnikov, uvoz pa se je dvig
nil na 64 tisoč. Lani je fran
coska proizvodnja nazadovala 
na 800 tisoč hladilnikov, uvoz 
pa je dosegei 280 tisoč hladil
nikov, od tega iz same Italije 
185 tisoč, iz Zahodne Nemčije 
85 tisoč.

Inštitut v Muenchenu je mne
nja, da je francoska industrija 
premalo konkurenčna. Cene 
francoskih hladilnikov so za 20 
do 25 odst. višje kakor itali
janskih. Italijanska industrija 
proizvaja z manjšimi stroški. 
Plače deiavcev so res za okoli 
7 odstotkov nižje kakor v Fran
ciji, vendar so francoski indu- 
stijci zavarovani s carino na 
uvoz v višini .7,5 odst. Organi 
zacija italijanske proizvodnje 
hladilnikov je bolj osredotoče
na kakor v Franciji, saj je o- 
mejena na štiri tovarne; vsaka 
izmed teh proizvede do 350.000 
hladilnikov na leto, medtem ko 
je francoska industrija zdrob
ljena v manjša podjetja, izmed 
katerih najmočnejše doseže let
no proizvodnjo 150.000 hladilni
kov. Po navalu hladilnikov iz 
tujine se je v Franciji pričela 
koncentracija proizvodnih pod
jetij. Nekatera so bila likvidi
rana. Posebna pristojbina, ki 
jo je komisija EGS dovolila 
na uvoz hladilnikov znaša 12 
odstotkov v začetku, nato po
jema ter bo od 1. avgusta da
lje znašala samo 6 odstotkov 
na vrednost blaga.

ZAČASNI UVOZ
SLADKORJA V ZDA
BREZ O ARINE
Ameriško ministrstvo za kme

tijstvo je začasno ukinilo cari
no na uvoz sladkorja (1.4 odsto 
za funt), da bi se ameriške za
loge, ki so trpele zaradi 33-dnev- 
ne stavke pristaniških delavcev, 
lahko zopet dopolnile.

ZA OBNOVITEV KLAVZULE 
O NAJVEČJIH UGODNOSTIH

Senator Fulbright je na seji 
zunanjepolitičnega odbora ame
riškega senata kritiziral popra- 
vek, po katerem naj bi pred
sednik Kennedy ukinil klavzu
lo naj večjih ugodnosti v trgo
vini z Jugoslavijo. Fulbright je 
predsednik zunanjepolitičnega 
odbora. Seji je prisostvoval tu
di zunanji minister Dean Rusk, 
ki je podprl predlog Fulbrighta 
ter izrazil upanje, da bodo po
pravek razveljavili na zaseda
nju Kongresa. To bo omogoči
lo, da se bodo trgovinski od
nosi z Jugoslavijo še nadalje 
razvijali na podlagi obojestran
ske priznane pravice največjih 
ugodnosti. Po zadnjih volitvah 
je sedanji Kongres drugače se
stavljen kot prejšnji, ki je 
sprejel omenjeni popravek gle
de ukinitve pravice do naj več
jih ugodnosti.

ZAKAJ JE DE GAULLE
MAHNIL PROTI
VELIKI BRITANIJI?
Pomočnik belgijskega ministra 

za zunanje zadeve Fayad je iz- 
javil, da bo belgijska vlada sto
rila vse, da se obnovijo pogaja
nja za pristop Velike Britanije 
k EGS in omogoči tudi pristop 
vseh demokratičnih držav v Ev
ropi. Govornik je dejal, da De 
Gaulle nasprotuje pristopu Ve
like Britanije, ker upa, da bo 
Francija igrala vlogo razsodnika 
med Sovjetsko zvezo in Anglo- 
saksonci.

■^onjg
Po nojevem 
zgledu
Pri nas na Tržaškem in Go

riškem ne pijemo več fantov
ščine; dekleta zapuščajo «ta 
ledig stan» in odhajajo iz vasi 
v vas, iz vasi v mesto, iz me
sta daleč v Italijo, a fantov
ščine ni več. Fantje v vasi ne 
čutijo več, da z dekletom, ki 
jo je pobral fant iz druge vasi 
ali mesta odhaja za vedno v 
nekaj njihovega, cvet z doma
čega drevesa. To sprejemajo 
že s takšno ravnodušnostjo, da 
niti ne zahtevajo več od fan
ta, ki je vdrl v vas in odpe
ljal dekle, da bi plačal fan f v- 
ščino in da bi se jim vsaj 
simbolično oddolžil za dekle 
po stari navadi.

Res je, časi se povsod spre
minjajo. Finžgar je nekoč za
pisal, da fant, ki ne odhaja k 
dekletu — ali «v vas», kakor 
so nekdaj rekli — s krivcem v 
žepu, ni pravi fant; kajti pra
vi fantje so pripravljeni poto
čiti tudi nekoliko krvi za svoje 
dekle. Komaj dober rod je pre
šel, odkar sem še sosedovega 
fanta skoraj vsak ponedeljek 
videl z novimi brazgotinami 
na licu, ki jih je v nedeljo 
ponoči odnesel iz pretepa v 
sosedni vasi, kamor je zahajal 
k izbranemu dekletu.

Takšnih fantov z brazgoti
nami po obrazu na licu danes 
ne srečaš več. Njihova koza 
je gladko obrita, umita s po
sebno vodo, ki ji reklama pra
vi «after shaving» in nama
zana s fino kremo in na vrh 
še popudrana. Kakor da bi 
njihov obraz potegnil iz mod
ne škatlice! Zato pa dekleta 
lahko odhajajo iz naših hiš 
nemoteno pod pazduho s tuj
cem, ki je navadno še bolj 
«spucan» in mu beseda teče 
tako gladko, da za doto včasih 
odnese tudi vse premoženje. 
Kraška zemlja se njegovih 
čevljev gotovo ne drži. Našim 
dekletom ni treba niti več da
leč, niti iz vasi v mesto, niti 
iz vasi v vas, včasih niti iz 
hiše v hišo. Mar niso naših 
vasi posejali s stolpnicami 
prav po načrtu, da ne bi naše 
ljudstvo več živelo sklenjeno 
v svojih naseljih in na svo
jih domačijah, temveč pome
šano, da bi bil prehod iz do
mače v tujo hišo lažji. Da, na
seljevanje gre po načrtu, da 
ne bi imeli naši ljudje več ob
čutka, da smo vendar ljudje 
drugega jezika, drugačnega 
pojmovanja, drugačne prete
klosti, ker smo pač zrasli na 
drugem deblu in v drugačnem 
okolju. Da smo zrasli na dru
gem deblu začutijo naša dekle
ta in fantje, ki si ustvarijo me
šano družino, šele pozneje, ko 
splahnijo strasti mlade ljubez
ni in jih trdo življenje posta
vi pred hude ovire.

Proslavili smo mednarodni 
praznik žena, pa nismo niti z 
enega sestanka čuli besede ne 
o naši krvi, ki se tako izgub
lja po spolzkih kanalih, niti 
o drugih živih vprašanjih na
še družine, kakor da bi takš
nih ne bilo dovolj. Mar res 
nimamo poguma, da bi se jih 
lotili? Lepo je, da pišemo in 
govorimo o enakopravnosti že
ne, o sodobni vzgoji otrok, o 
potrebi povezave družine in 
šole ter o nujnosti posvetova
nja med starši in učitelji, a v 
resnici ostaja v istem času 
naša žena v javnem življenju 
daleč bolj zadaj kakor nekdaj, 
ko je bila v manj naprednih 
časih nositeljica našega narod
noobrambnega dela.

—Ib—
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MED VATIKANOM IN ZSSR 
NEKAJ NOVEGA. Že v zadnji 
številki smo omenili, da ima bi
vanje glavnega urednika «Izve- 
stij» Aleksija Adžubeja in nje
gove žene Vlade, hčerke pred
sednika Hruščova v Rimu dolo
čeno poslanstvo. Ugibanje čas
nikarjev, da bo Adžubej sprejet 
pri papežu, so se uresničila. Pa
pež je sprejel tudi njegovo že
no. Zatrjujejo, da je Janez 
XXIII. izročil Adžubeju zaprto 
pismo, ki naj bi bilo verjetno 
namenjeno predsedniku Hruščo- 
vu. Adžubeja sta sprejela tudi 
predsednik republike Segni in 
predsednik vlade Fanfani. Sara- 
gat, vodja socialnih demokra
tov, je v svojem listu «Giustizia» 
napisal, da pomeni obisk zeta 
predsednika Hruščova pri pape
žu važen dogodek, Vatikan in 
Kremelj se očitno zbližujeta. 
Zbliževanje se vrši seveda na 
diplomatskem področju, ker sta 
oba tabora v ideološkem pogledu 
ostala pri svojem. Krščanski de
mokrati se bojijo, da ne bi ta 
sprejem pri papežu škodoval 
njihovi stranki pri volitvah; 
značilno je, da ni organ stran
ke «11 Popolo* objavil poročila 
o tem sprejemu in da se mu je 
v tem pogledu pridružilo tudi 
glasilo katoliške akcije «11 Quo- 
tidiano*. Toliko bolj vidno po
ročajo o sprejemih Adžubeja le
vičarski listi. Spričo volitev je 
italijanska škofovska konferen.

MEDNARODNA TRGOVINA
Nenaden zastoj živine 

na Proseku
Veliko število živine, ki je v 

zadnjih časih prispelo na Pro
sek iz tujine, je prejšnji teden 
naravnost zatrpalo malo posta
jo, na kateri je prostora le za 
kakšnih 120 železniških voz na 
dan. Tako se je proti koncu ted
na nabralo na Proseku čez 400 
voz, medtem pa so prihajale 
vedno nove pošiljke. Krivda pa
de deloma na dolg birokratski 
postopek obmejnih oblasti, na 
drugi pa na premajhno število
delavcev uvoznih podjetij, da

ca pozvala vernike, naj nastopi
jo enotno.
KARDINAL MINDSZENTV ZA
PUSTI MADŽARSKO? Kakor 
znano, živi kardinal Mindszen- 
ty od leta 1956, to je od časa 
madžarskega upora, v ameri
škem poslaništvu, kamor se je 
zatekel. Svoj čas se je razširila 
vest, da je madžarska vlada pri
pravljena izročiti kardinalu re
den potni list, da bi lahko od
potoval v tujino, pod pogojem, 
da se ne vrne več. Kardinal se 
je takšni rešitvi upiral, ker je 
hotel ostati na svojem mestu 
kot primas Madžarske. Gledišče 
Vatikana v tem pogledu ni bilo 
znano. Zdaj poročajo listi iz Ri
ma, da bo dunajski kardinal 
Koenig potoval v Budimpešto, 
da bi prepričal madžarskega 
kardinala, da bi sprejel ponud
bo madžarske vlade ter odpoto
val v Vatikan. Kardinal Koenig, 
ki se mudi v Rimu, naj bi si bil 
že preskrbel potni list. Po pisa
nju francoskih listov so ta ugi
banja, ki jih je objavil dunajski 
list «Die Presse», potrdili v ma
džarskem poslaništvu na Duna
ju. Poročilo naglaša, da ne bo 
kardinal Koenig pritiskal na 
kardinala Mindszentyja po na
ročilu Vatikana, ker prepušča 
papež odločitev njemu samemu.

bi mogli sproti odpremi j ati ži
vino. Nesrečno naključje je ho
telo, da je bil prav v dneh 
naj večjega uvoza prehod pri 
Pontebbi zaprt zaradi slinavke. 
Zaradi zastoja je nad sto glav 
živine poginilo, a bi je še več, 
da niso na prošnjo zadržali v 
Sežani nekaj vlakov in da ni 
Italija za nekaj dni (do 14. 
marca) prekinila dovoz živine 
iz Madžarske.

Dunajski sejem uspel
Kljub hladnemu vremenu je 

77. pomladanska prireditev ve
lesejma na Dunaju privabila 
izredno veliko število obiskoval
cev, bodisi zasebnikov ali po
slovnih ljudi. Saj na njem vsak
do najde to, kar ga posebno 
zanima. Veliko obiskovalcev, 
zlasti žensk, se zanima za mod
no razstavo in vsakodnevne 
modne revije Od vseh razstav 
pa je nedvomno najprivlačnej- 
ša Lovska razstava, ki pred
stavlja posebno za tuje obisko
valce edinstveno doživetje. Mla
do in staro še posebno občudu
je krasne trofeje, ki so jih av
strijski lovci nabrali v zadnjih 
desetih letih in ki upravičeno 
vzbujajo ponos domačih Nimro- 
dov. Velesejem se bo zaključil 
v nedeljo.

1200 ton ulitkov. Tovarna je že 
v začetku leta prejela naročila 
za okoli 2000 ton ulitkov.

TRŽAŠKI SEJEM
Na sestanku tržaških gospo

darstvenikov z milanskimi je 
predsednik tržaškega velesejma 
kap. Suttora podčrtal velik po
men sejma, ki povezuje 'Sred
njo Evropo s prekomorjem. Na 
letošnjem sejmu bodo sodelo
vale zaledne države Jugoslavija, 
Avstrija, Madžarska, češkoslo
vaška in prvič letos tudi Polj
ska z uradnimi kolektivnimi 
razstavami. Na isti način se 
bodo udeležile sejma tudi Bra
zilija, Kamerun ter več drugih 
držav Bližnjega vzhoda in A- 
frike. Zagotovljena je udelež
ba Kitajske republike, dočim 
pričakujejo še potrditev prisot
nosti še nekaterih držav kot 
Sovjetske zveze, Južne Afrike, 
Indonezije, Rodezije, Filipinov 
in Nigerije. Mnoga tuja pod
jetja, zlasti iz Zahodne Nemči-

S. Kraigher na sejma v Leipzigu
Jugoslavija se je tudi letos u- 

deležila mednarodnega sejma v 
Leipzigu. Razstavljalo je okoli 
200 jugoslovanskih podjetij in 
sejem je obiskala tudi posebna 
delegacija, ki jo je vodil držav
ni tajnik za zunanjo trgovino 
Sergej Kraigher. Ta je imel

je, Francije, Švice itd., pa se
bodo udeležile sejma posamič.

IZVOZ ELEKTRIČNE 
ENERGIJE IZ JUGOSLAVIJE 
V ITALIJO

Sejmu v Padovi 
zagotovljena 

velika udeležba

ORGANIZATOR ATENTATA 
NA DE GAULLA" USMRČEN. V 
stari trdnjavi Jory so ustrelili 
bivšega francoskega letalskega 
polkovnika Bastien-Thiryja, ki 
je po nalogu teroristične organi, 
zacije OAS organiziral atentat 
na predsednika De Gaulla mese
ca avgusta lanskega leta. Poleg 
njega je vojaško sodišče obsodi
lo na smrt še dva atentatorja, 
vendar ju je De Gaulle pomilo
stil; zavirnil je pomilostitev biv. 
šega polkovnika, ki mu je bilo 
35 let in zapušča ženo s tremi o- 
troki. Nekateri francoski listi 
kritizirajo De Gaullovo ravna
nje, češ da bi bilo treba prej u- 
smrtiti voditelje te organizaci
je, bivše generale, kakor Jouhau- 
da, Challa, Zellerja in druge, ki 
so bolj odgovorni za nečloveška 
dejanja teroristične organizaci
je

BIDAULT SE NE MIRUJE. I- 
talija in Švica nista dovolili biv
šemu francoskemu predsedniku, 
G. Bidaultu, ki duhovno vodi 
tajno francosko gibanje OAS, da 
bi prestopil mejo. Zdaj bi se G. 
Biaault rad nastanil v Zahodni 
Nemčiji. Toda nemške oblasti 
mu za zatočišče postavljajo po
goj, da bodo lahko vsak trenu
tek od njega zahtevale pojasni
lo, kaj dela. Nemška policija je 
menda ugotovila, da ni povezan 
z delovanjem tajnih organizacij 
v Zahodni Nemčiji. Po vsej ver. 
jetnosti bo Bidault sprejel ta po
goj. Pri ugrabitvi bivšega pol
kovnika Argouda, ki je bil odpe
ljan iz Nemčije v Pariz so sode
lovali 3 Francozi in dva Viet
namca.

MEDNARODNI POMEN RE
VOLUCIJE V SIRIJI. Revolucio
narni odbor sirskih oficirjev je 
v Siriji zrušil vlado, ki je izvedla 
odcepitev Sirije od Združene a- 
rabske republike (Egipta). V 
preustrojeni revolucionarni od
bor naj bi stopilo 10 civilistov 
— med njimi tudi pristaši socia
listične stranke — prav tako 10 
bi bilo oficirjev. Nova vlada je 
za tesnejše sodelovanje med a- 
rabskimi državami. Napovedan 
je bil sestanek poglavarjev 5 a- 
rabskih držav in Izraelci se bo
jijo, da bi te tudi vojaško sode
lovale. Zunanji minister ZAR je 
iz Kaira odpotoval v Damask, 
glavno mesto Sirije.

POPUŠČANJE NAPETOSTI 
MED ZSSR IN KITAJSKO. Mao- 
cetung je povabil Hruščova v 
Peking, da bi prijateljsko od
stranili vsa nasprotja med obe
ma državama oziroma med ko
munističnimi gibanji po svetu. 
Poročajo tudi, da .bo prišlo do 
poravnave med Sovjetsko zvezo 
in Albanijo.

STRAH PRED «RDEČIM PA
SOM*. Med volilno agitacijo se 
bo gotovo po vsej Italiji zopet 
razvnel boj za upravno razdeli
tev Italije na dežele. Samoupra
va je bila doslej priznana samo 
naslednjim deželam: Siciliji
(najširša), Dolini Aosta, Triden- 
tinski-Poadižju in Furlaniji-Ju- 
lijski krajini. Socialisti so posta
vili priznanje samouprav kot 
pogoj za podpiranje vlade leve
ga centra. Krščanski demokrati 
odgovarjajo, da oni niso v bi
stvu nasprotni deželam, toda

čeprav je še precej odmak
njen datum mednarodnega ve
lesejma v Padovi (31.5.—13.6.), 
je vendar med domačimi in tu
jimi gospodarstveniki in razni
mi strokovnjaki živo zanimanje 
zanj in za njegove številne spe
cializirane prireditve. To naj
bolje dokazuje dejstvo, da so 
že do danes potrdile svojo ude
ležbo v poslovnem središču ve
lesejma delegacije sledečih dr
žav: Avstrije, Belgije, Brazili
je, češkoslovaške, Danske, Fran
cije,. Ma^Žajrske, Norveške, Ro
munije,’ Španije, Južne Afrike, 
Sovjetske zveze, Velike Britani
je in Združenih držav Ameri
ke. Mnoge druge države bodo 
Ludi verjetno v kratkem potr
dile svojo udeležbo. Poleg že 
tradicionalnih prikazov polje
delstva, gostinstva, pohištva in 
opreme, gradbeništva, mehani
ke, bodo prišle do izraza tudi 
zootehnika, navtika, taborjenje 
kakor tudi sodobna uporaba 
ventilacije, hlajenja in ogreva
nja. Eno najvažnejših posebnih 
zborovanj bo posvečeno prefa- 
brikacij. Ta aktualna razprava, 
ti bo 1. junija v kongresni pa-
’ači, bo obravnavala prefabri-
kacijo v gradnji stanovanj, mo
stov, viaduktov, velikih prosto
rov, tovarn itd.

PROIZVODNJA 
BELOKRANJSKE LIVARNE

«Belt» — belokranjska železo- 
livarna in strojna tovarna v 
Črnomlju — se naglo razvija 
In zaposluje danes že 462 de
lavcev in nameščencev. V to
varni sta zdaj zaposlena tudi 
dva inženirja, s katerima so
deluje 10 tehnikov. Računajo, 
da bo tovarna letos izvozila za 
285.000 dolarjev ulitkov sive li
tine. Letos bodo proizvedli 3000 
ton ulitkov sive litine, tovarna 
avtomobilov TAM bo prevzela

Poročali smo že, da obstaja 
med Italijo in Jugoslavijo sode
lovanje tudi na področju elek
trične energije. Tudi v tem po
gledu se državi dopolnjujeta. V 
sedanjem času na primer vlada 
v Italiji pomanjkanje električ
ne energije, ker so zbirna jeze
ra, v katerih se zbira voda v 
planinah v veliki meri zamrz
njena. V tem času izvaža'elek
trično energijo Jugoslavija. Ka
dar pa v sušnih razmerah pri
manjkuje elektrike na jugoslo
vanski strani, tedaj izvaža ener
gijo Italija. Sicer ne gre samo 
za golo izmenjavo, temveč tudi 
za izvoz energije, ki se plačuje.

Pred meseci so s postavitvijo 
velikega transformatorja v Di
vači omogočili izvoz energije v 
Italijo po daljnovodu 110.000 
voltov Divača-Opčine, v Zad
njem času pa so v hidroelek
trarni Doblar na Soči uredili 
zbiralnico in prilagodili trans
formatorsko postajo na pro
stem, tako da bo mogoče usmer
janje enega ali obeh agregatov 
elektrarne za izvoz električne 
energije v Italijo po daljnovo
du 50.000 voltov Plave - Gorica. 
Doslej je bil po tem daljnovo
du možen izvoz energije samo 
iz elektrarne Plave. Tako bo o- 
mogočena večja izmenjava ener
gije v smislu dogovorov med 
obema državama.

«Delo» (Ljubljana) piše, da je 
glede na obojestranske gospo
darske koristi izmenjave in iz
voza električne energije priča
kovati, da bodo obstoječi pogod
beni odnosi podaljšani tudi na

predstavniki vzhodnonemškega 
gospodarstva in politiki, kakor 
s podpredsednikom vlade B. 
Leuscherjem in notranjim mini
strom Balkowom važne razgo
vore, kako bi se dala gospodar
sko sodelovanje med obema dr
žavama še bolj poglobiti.

S. Kraigher si je ogledal tudi 
jugoslovanski paviljon in se po
hvalno izrazil o ureditvi razsta
ve, češ da ustreza zahtevam 
vzhodnonemškega trga. Izrazil 
je tudi mnenje, da bo v prihod
nje na tem sejmu vedno bolj 
prihajalo do izraza sodelovanje 
med industrijskimi podjetji Ju
goslavije in Nemške demokra
tične republike.

Na tiskovni konferenci mini
strstva za zunanjo trgovino, ki 
jo je vodil pomočnik ministra 
E. Kerber in kateri je pristvo- 
valo okoli 600 časnikarjev, je so
delavec beograjskega lista «Pri- 
vredni pregled« postavil vpraša
nje, kakšno mnenje vlada o raz
voju gospodarskih odnosov z 
Jugoslavijo. Pomočnik Kerber 
je odgovoril, da so ti odnosi 
ugodni in da trgovinska pogod
ba predstavlja trdno osnovo za 
še tesnejše sodelovanje. Dodal 
je, naštevajoč primere uspešne
ga sodelovanja, da jugoslovan
ska podjetja dobavljajo dobro 
opremo za gradnjo naftno-ke- 
mičnega kombinata v Vzhodni 
Nemčiji, nemška podjetja pa iz
važajo opremo za dnevni kop 
velikih jugoslovanskih premo
govnikov. Na zadnjem sestanku 
mešanega odbora so sprejeli o- 
koli 20 sklepov o izmenjavi v

je izpolnjenih. V kratkem bo 
novo zasedanje mešane komisi
je v Vzhodni Nemčiji. Naglasil 
je, da blagovna izmenjava med 
obema državama nenehoma na
rašča.

Izrael na morju
Kljub nekaterim oviram, ki so 

se pojavile v lanskem letu je 
glavno izraelsko pristanišče Hai- 
fa lani opravilo ža okoli 3 mi
lijone ton prometa, število pot
nikov se je povečalo za 31 odsto 
in doseglo 221.000. Skozi Haifo 
gre okoli 84 odsto vsega izrael
skega pomorskega prometa, ta
ko da je Haifa pravzaprav pre
obremenjena. Pri obratu 34.5 mi
lijona izraelskih lir v finančnem 
letu računajo, da znaša dobiček 
pristanišča Haife okoli 4 milijo
ne izraelskih lir. Kljub narašča
nju obsega pomorskega prevoza 
se je število ladij, ki so prihaja
le v luko, oziroma odšle, poveča
lo samo za 4 odsto; tonaža ladij 
se namreč dviga.

Izraelska ladjedelnica, ki je 
pričela obratovati pred dvema 
letoma, se razvija; njena zmog
ljivost znaša sedaj 25.000 ton na 
leto, proizvaja pa 7000 ton; ven
dar bo po načrtu v desetih letih 
zmogljivost dosegla 80.000 ton. 
Izraelska mornarica obsega da
nes okoli 600.000 ton.

SUŠA JE PRIZADELA
ŽIVINOREJO
Tudi v Jugoslaviji se sedaj 

čutijo posledice hude lanske su
še, to je pomanjkanje krme. 
Zaradi tega je mnogo živino
rejcev prodalo že pred nasto
pom zime živino. Število gove
da se je v Jugoslaviji skrčilo 
za okoli 10 odsto, število ovac 
pa za 12 odsto. še posebno se 
je razredčilo število krav in 
j'unic, in sicer kar za 23 odsto. 
Suša ni tako prizadela svinj,

obeh smereh. Večina teh pogodb I katerih število se je zmanjšalo

Med Italijo in Marokom
Predsednik italijanske repu

blike A. Segni je v spremstvu 
zunanjega ministra Piccionija 
obiskal Maroko in se v Rabatu 
sestal s kraljem Hassanom II. 
.in drugimi maroškimi držav
niki. Gospodarsko sodelovanje 
med obema državama, zlasti na 
petrolejskem področju je v pol
nem razvoju.

«Information» poroča iz Ra
bata, da je maroški zunanji 
minister Balafrej izrazil svojo 
zaskrbljenost, da je Italija za
vrnila podpis /na dogovor o pri
družitvi 18 afriških držav Ev
ropski gospodarski skupnosti. 
Minister Piccioni mu je pojas
nil, da se ta korak ne sme raz
lagati kot negativna poteza itar 
lijanske politike nasproti no
vim afriškim državam, nasprot
no, italijanska vlada želi, da se 
trgovinski odnosi med država
mi EGS in afriškimi državami 
čimbolj razvijejo.

PETROLEJSKI DOGOVOR

Italijanska družba za izkori
ščanje petrolejskih vrelcev in 
.-zemeljskega plina ENI (Ente 
Nazionale Idrocarburi) je pre
tekli četrtek podpisala spora
zum z maroškim Uradom za 
raziskovanje in soudeležbo pri 
rudnikih (B.R.PJM.), na podlagi 
katerega bo družba raziskovala 
področje 14.940 kv. kilometrov 
vzdolž alžirsko-maroške meje, in 
sicer v okviru proračuna 2,5 
milijona dolarjev za 3 leta. ENI 
bo krila 80 odsto stroškov za 
raziskovanje, 20 odsto pa maro
ški urad. V primeru odkritja 
petrolejskih ležišč bodo ustano
vili družbo za izkoriščanje na 
podlagi enakopravnosti, že po
prej je ENI zaključila dogovor 
glede raziskovanja v puščavskih 
predelih, vendar ni to dalo u- 
godnih rezultatov.

Vladni ukrepi proti draginji
Dovoljeni dodatni kontingenti za uvoz živil

Cene živilom so se v Italiji ] £ nadaljnjim odlokom, ki ga je 
od lanskega leta občutno dvig- J pripravila vlada, pa naj se zni-

Razvoj cementne industrije v Italiji

' prilagojeni • energetskim razme
ram v obeh sosednih državah.

Proizvodnja cementa sodi v 
Italiji med najbolj cvetoče in
dustrije. Danes se uvršča Italija 
med prve države na svetu po 
proizvodnji cementa; pred njo 
so samo Združene države, So
vjetska zveza, Zahodna Nemčija 
in Japonska. Do začetka prve 
svetovne vojne je znašala ce
mentna proizvodnja v Italiji
4.561.000 ton, to je 104 kg na 
prebivalca. Zaradi vojne pa ie 
celotna letna proizvodnja padla 
na komaj poldrugi milijon ton 
v letu 1945 in je šele leta 1950 
dosegla predvojno višino.

Pozneje se je razvijala tako 
naglo, da je leta 1960 dosegla
15.817.000 ton in leto za tem že

,   , ~ — — nad 18 milijonov ton. Potrošnja
prihodnje' enoletno obdobje--ter- cementa na prebivalca’je napre

dovala od 319 kg v 1960 na 360 
kg v 1961. letu. V letni porabi

OB ZAČCTKU GRADBENC SEZONE

Zakaj se je podražilo opečno gradivo

zadeva ni tako nujna in o njej 
naj bi pozneje odločil parlament. 
— Ameriški tednik «Newsweek» 
pravi, da se krščanski demokra
ti boje, da bi se socialisti zopet 
povezali s komunisti in avtono
mijo dežel izkoristili za to, da 
bi iz industrijskih predelov v se
vernih pokrajinah Italije ustva
rili c rdeči pas*. Fanfani je pro
sil socialiste, tako piše ameriški 
list, naj zadevo odložijo na čas 
po volitvah, ker bi sicer lahko 
v krščansko-demokratski stran
ki izzvali razkol.

BENEČAN NADŠKOF TRI
DENTINSKE NADŠKOFIJE. — 
Od leta 1961 je upravljal triden
tinsko nadškofijo briksenški 
nadškof (Nemec) Gargitter, ker 
je nadškof De Ferrari hudo zbo
lel. Zdaj je papež imenoval za 
nadškofa v Tridentu Aleksandra 
Gottardija, ki je bil glavni pro- 
vikar beneškega patriarhata in 
je po rodu Benečan. Na to me
sto je ms gr. Gottardi prišel še, 
ko je bil sedanji papež (Roncal- 
li) beneški patriarh.

BELGIJSKA UNIVERZA RAZ
DELJENA PO JEZIKIH. Mgr. 
Descamps, rektor katoliške uni
verze v Luovainu, je v posebnem 
pismu, ki ga je naslovil na pro
fesorski zbor univerze, sporočil 
odločitev škofov, da se spreme
ni ustroj univerze, in sicer ta
ko, da se fakultete razdelijo po 
jeziku, in sicer v flamske m 
francoske. Vsaki izmed fakultet 
bo načeloval poseben dekan. Fa
kultete 'uporabnih ved ter poli
tičnih in socialnih ved bodo še 
naprej dvojezične. Belgijska 
javnost je to odločitev spreje
la z zadovoljstvom, ker bo goto
vo pripomogla k pomiritvi du
hov v obeh jezikovnih taborih.

Od ostalega gradbenega mate
riala je proizvodnja opeke ne
koliko v zastoju; to pa ne za
radi zmanjšane konjunkture, 
marveč zaradi neugodnih vre
menskih razmer. Na eni strani 
je težko ali celo nemogoče ko
pati ilovico, na drugi strani pa 
opeke ni mogoče sušiti v ope
karnah starega tipa s sušilnica
mi na prostem. A tudi pomanj
kanje kvalificirane delovne sile 
za moderne obrate se že občuti; 
v starih opekarnah je delalo 
največ nekvalificirane delovne 
sile, ki se je rekrutirala med 
kmečkim prebivalstvom. Danes 
pa je potreba po nekvalifici
ranih delavcih zelo majhna; pač 
pa so zelo pogrešani kvalifici
rani in specializirani delavci za 
moderne opekarske obrate. To
da doslej še ni bilo kljub nizki 
zimski proizvodnji pomanjka
nja opeke, ker je tudi gradbe
na dejavnost zaradi hude in dol
ge zime precej zastala. Sedaj pa 
so zaloge izčrpane v nekaterih 
predelih, v drugih pa gredo tu
di h koncu, tako da že nastaja 
problem, kako zadostiti velikim 
potrebam oživljene gradbene se
zone.

Tudi v opekarstvu so se zelo 
povišali proizvodni stroški; po 
dosedanjih računih so ti narasli 
za 20 do 25 odsto. Podražila se 
je predvsem delovna sila, dalje 
so poskočile cene tudi pogonski 
energiji, surovinam in prevo
zom; znatno je vplivala na po
večanje stroškov tudi zmanjša
na proizvodnja zaradi zime. 
Dvig cen opekarkim izdelkom 
je šele na začetku ter znaša 
5—8—10 odsto, to je še precej 
manj kot so porasli proizvodni 
stroški. Dejansko so ti izdelki v 
Italiji cenejši kot v ostalih za
hodnoevropskih državah. V Ita
liji stane 1000 polnih opek na
vadnega tipa 14.Q00 do 16.000 
lir, na Nizozemskem stane 1000 
navadnih opek po 2,2 kg 17.250 
lir, v Zahodni Nemčiji 1000 opek 
po 3 kg 24.800 lir, v Švici 1000 
opek po 2 kg 17.500 lir in v 
Franciji 1000 opek po 2,1 kg 
17.650 lir. Cene se razumejo net- 
to franco opekarna. Pri tem je 
treba upoštevati, da je delovna 
sila ponekod (Holandska) še 
cenejša kot v Italiji in da gorivo 
v Italiji prav gotovo ni cenejše 
kot drugod. Cene v Italiji niso 
enotne in se razlikujejo od de
žele do dežele zaradi različnih 
proizvodnih stroškov.

Cene gradiva v Trstu
Na Tržaško uvažamo precej 

gradiva tudi iz sosedne Jugosla
vije. V največji meri gre tu za 
navadno opeko (mere 26x13x6 5 
cm), ki stane franko kamion, i

postavljen na gradbišče, od 
13.700 do 14.500 lir za tisoč ko
sov. Poleg cene ima jugoslovan
ska opeka, ki je dobre kakovosti, 
tudi to prednost, da je nekoliko 
debelejša kot italijanska. Sled
nja navadno nikdar ne doseže 6 
cm debeline, dočim je iz Jugo
slavije uvožena debela vsaj 6.5 
cm in tudi več. To pomeni pri
hranek vsaj 10—12 odstotkov na 
gradivu in nekaj tudi na delov
ni sili.

Pri votlakih in strešnikih ni
ma pomena debelina, pač pa
trdna izdelava. Italijanski votla- 
ki in strešniki se odlikujejo po 
solidni izdelavi. Cene strešnikom 
in votlakom se v Italiji niso 
mnogo spremenile; podražil pa 
se je nekoliko prevoz. V Obro- 
vem v Brkinih so pred časom 
začeli izdelovati razne vrste o- 
peke, med drugim tudi votlake 
in strešnike, ki pa jih v Trstu 
še ne poznaio dovolj.

Iz Jugoslavije ne uvažamo 
skoro nič cementa. To pa ne 
morda zaradi kakovosti, po ka
teri slovi jugoslovanski cement, 
pač pa zaradi strogih predpisov, 
ki veljajo v stavbeništvu v Itali
ji. Italijanske cementarne jam
čijo uradno gradbenikom, da ce
ment ustreza zahtevam kakovo
sti, medtem ko bi takšno jam
stvo jugoslovanskih cementarn 
ne veljalo, ker bi ga italijanske 
oblasti ne priznale že iz formal
nih razlogov; saj bi bilo iz tuje 
države.

na osebo zaostaja Italija za Švi
co s 600 kg, za Zahodno Nem
čijo, kjer znaša 460 kg, ter za 
Belgij o-Luksemburgom s 382 kg; 
a je še vedno pred Francijo s 
315 kg in Nizozemsko s 292 kg 
cementa na prebivalca letno. V 
12 letih od 1950 do 1961 je bilo 
vloženih v italijanske cementar
ne 222 milijard lir. S to vsoto 
so bile postavljene velike mo
derne tovarne cementa po vsej 
Italiji ter temeljito prenovljene 
vse stare.

Konjunktura v cementni indu
striji traja še naprej in za zdaj 
ni še nobenih znakov, da bi za
čela proizvodnja zaostajati. V 
prvih 8 mesecih so lani proiz
vedli 13,420.000 ton cementa, to 
je 13,1 odsto več kqt v 8 /mese
cih 1961. Sodijo, da je proizvod
nja v vsem letu 1962 znašala o- 
krog 22 milijonov ton, dočim 
pričakujejo od letošnje že 25 mi
lijonov ton.

Okoli 90 odsto vsega cementa 
prihaja iz najmodernejših ce
mentarn z vrtljivimi pečmi in 
približno polovico celotne pro
izvodnje iz obratov, postavlje
nih ali prenovljenih v zadnjih 
10 letih. Vsega je v Italiji 113 
cementarn različne velikosti. 
Najmanjše proizvedejo komaj 
20.000 ton letno, dočim moder
na tovarna v Neaplju vrže v 12 
mesecih na trg en milijon ton 
cementa. 56 odstotkov cement
ne proizvodnje pride iz velikih 
cementarn skupine «Cementir», 
v katerih je, kot v vseh podjet
jih IRI, večina kapitala v držav
nih rokah. V to skupino spada
jo skupine: «Italcementi» z 32,5 
odsto celotne proizvodnje, «U.C. 
Marchino & C.» z 12,5 in «Calci 
e Cementi Segni» z 11 odsto; na
daljnja 2.5 odsto proizvodnje 
odpade na mala podjetja s pre
težnim državnim kapitalom.

industrije v mladih državah.
Čeprav so proizvodni stroški 

skoro enaki kot v ostalih 5 dr
žavah Evropskega skupnega tr
ga, so cene cementu najnižje v 
Italiji. V zadnjem desetletju je 
bila cena znižana za 17 odsto, to 
je več kot pri katerem koli dru
gem gradbenem materialu, žal 
pa se potrošniki niso mogli oko
ristiti v celoti s to pocenitvijo, 
ker je velik del požrl državni 
gradbeni davek (imposta di fab- 
bricazione), ki so jo potem pre
tvorili v šestodstotni dodatek k

nile. Vzrok temu velikemu po
rastu je iskati v prvi vrsti v 
slabi letini za nekatere pridel
ke ter hudi zimi za zelenjavo. 
Poleg tega pa je treba vedeti, 
da je naraslo tudi povpraševa
nje zaradi povišanja prejem
kov delavcev in nameščencev 
v zadnjem letu. V kolikor je 
pripisovati draginjo letini in 
vremenu, je gotovo, da se bo
do cene ustalile na normalni 
višini z novo letino odn. z 
boljšim vremenom. Za to go
vori tudi dejstvo, da se cene 
živilom na mednarodnih trgih 
niso bistveno dvignile, če iz
vzamemo sladkor, ki je imel 
letos izredno slabo letino ta
ko na Kubi kot tudi v Evropi. 
Spodaj navajamo cene živilom 
na glavnih italijanskih trgih 
v začetku marca letos in lani. 
Cene veljajo za kg oziroma li
ter blaga v trgovini, na debelo 
v začetku marca 1963 (v okle
paju 1962):

Riž arborio 143—154 (139— 
140), maslo 820—830 (790), pše
nica (mehka) 71,5—72 (68,5 do 
69), koruza 45—45,5 (41—41,5), 
fižol 205—210 (62—65), moka 00 
98—102 (95—99), sir ovčji 600— 
650 ( 610—530), vino Castelli
85—100 (100—120), janček I. 
1000—1100 (850—900), testeni
ne 145—165 (148—152), limone 
100—120 (70—80), kostanj 70— 
120 (70—90), orehi 320 (320), 
lešniki 910 (730), mandeljni 870 
(615), oljčno olje 780—820 (570 
do 620), pšenica (trda) 96—97 
(88—89), solata 140—145 (100— 
105), vino, belo (hektograd) 
480—500 (640—660).

Podražila se je 
predvsem povrtnina

Povečanje draginje v enem 
letu se posebno jasno vidi v 
cenah sadju in zelenjavi. Za 
primer navajamo cene zelenja
vi in sadju na tržaškem zele
njavnem trgu na debelo v 
februarju letos in v februarju 
1962. Cene so izraž :ene v lirah 
za kg blaga netto.

žajo carine na druge poljske pri
delke, za katere ni potrebno pri
voljenje oblasti Evropske gospo
darske skupnosti.

Ministrski svet je odobril od
lok o znižanju carin na neka
tere surovine, namenjene indu
striji, da bi tako posredno do
segli znižanje cen blaga širo
ke potrošnje.

VEČJA DRAGINJA
KAKOR V FRANCIJI
Ugledni gospodarstveniki po- 

zivajo vlado, naj z odločnimi u- 
krepi prepreči nadaljnje dviga
nje cen, ter naglašajo, da ni dvi
ganje cen na drobno v takšnem 
obsegu upravičeno, ker se cene 
na debelo niso dvignile. Dviga
nje cen na drobno je v Italiji 
hujše kakor v Franciji, kjer se 
je poraba živil zaradi pritoka 
Alžircev iz Afrike dvignila. Ne
varnost je, da bi dviganje cen 
sprožilo novo sindikalno giba
nje za zvišanje plač in zvišanje 
plač bi zmanjšalo konkurenč
nost italijanske industrije. Vla
da ne sme po mnenju gospodar
stvenikov dalje stiskati davčne
ga vijaka.

Of/VA/?
TUJE VALUTE V PARIZU 

(Tečaji med bankami)

davku na poslovni promet. Z
druge strani pa tudi ni nevarno
sti, da bi tuja konkurenca pro
drla na italijanski trg, ker je 
cement _ zaščiten s visoko uvoz
no carino, ki Znaša 9,6 odsto po
leg raznih dodatnih pristojbin 
za države EGS, za vse ostale pa 
celo 13,1 odsto in dodatki.

Obsežna javna dela, veliki na
črti za gradnjo ljudskih stano
vanj in rastoča gradnja zaseb
nih stanovanj zagotavljajo ce
mentu ugodno konjunkturo za 
bližnjo bodočnost, verjetno še 
za vse tekoče desetletje.

Italija sicer izvaža, nekaj ce
menta, toda te količine so ma
lenkostne v primerjavi z doma
čo porabo. Leta 1960 je izvozila 
66.405 ton cementnih klinkerjev 
v vrednosti 453 milijonov lir, o- 
stalega cementa 90.601 ton za 
871 milijonov lir; leta 1961 so 
izvozili 71.588 ton hidravlične
ga cementa za 768 milijonov 
lir. V prvem polletju 1962 pa je 
bilo izvoženih 10 ton cementnih 
klinkerjev, 1855 ton belega in 
barvnega cementa ter 46.694 ton 
ostalega cementa. Glavna trži
šča za italijanski cement so Li
bija, Liberija, Malta, Švica, Su
dan, Združene države, Francija, 
Somalija, Alžir, Nigerija in Av
strija. Izvoz nazaduje bodisi za
radi velikih prevoznih stroškov, 
bodisi zaradi razvoja cementne

PRIZNANO MEDNARODNO

AVT0PREV0ZNIŠK0 PODJETJE

LA GORIZIANA
Gorica - Via D. d’Aosta N. 180 - Tel. 2845, 54-00 - Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

KMEČKA BANKA
r. z. z o.

GORICA. Ul. Morelli 14 - Tel. 22-06

Banka pooblaščena za posle v zunanji trgovini 

Ustanovljena leta 1909

PROIZVODNJA CEMENTA V 
JUGOSLAVIJI. Lansko leto 
je Jugoslavija stopila z veliki
mi zalogami nerazprodanega ce
menta. V prvem polletju je zato 
proizvodnja nazadovala za 19 
odst. v primerjavi z letom 1961. 
Položaj se je popravil v dru
gem polletju, ko je potrošnja 
napredovala za 10 odst., proiz
vodnja pa za 5 odst. v primer
javi z drugim polletjem leta 
1961. Gradbena dejavnost je bi
la v drugem polletju živahnejša.

Izvoz v letu 1962 se je v pri
merjavi z letom 1961 sicer dvi
gnil, a ni dosegel vrednosti iz 
leta 1959 (1.390.000 deviznih di
narjev). Izvoz je namreč lan
sko leto znašal 301.000 ton v 
vrednosti 675.000 deviznih di
narjev (prejšnje leto 120.000 
ton, 386 000 deviznih dinarjev) 
— 300 deviznih dinarjev velja 
1 dolar.

Pesa
n. 1963 

175
II. 1962 

94
cvetača 94 71
cikorija 165 100
repno brstje 180 83
koromač 153 118
solata 400 200
špinača 313 150
hruške 165 141
pomaranče la 141 118
mandarine la 188 165
limone 153 94

VLADA PROTI DRAGINJI
Naraščanje draginje iz dneva 

V dan vse bolj zaskrbljuje ne sa
mo posamezne državljane, ki so 
jim pridobljeni poviški plač 
skopneli pod valom draginje, 
marveč tudi odgovorne oblasti, 
v prvi vrsti vlado. Da se zajezi 
ta pojav, ki lahko postane uso
den za narodno gospodarstvo in 
povzroči inflacijo, sta vlada in 
poseben vladni odbor za nadzor 
nad cenami izdala vrsto ukre
pov, ki naj ustavijo grozeči plaz.

Predvsem so dovolili dodatne 
kontingente za uvoz živil, in si
cer za 36.000 stotov masla, 50.000 
stotov svinjskega mesa v kosih; 
za mesec marec je dovoljen u- 
voz 43.773 glav klavne živine z 
do 4 stalnimi zobmi; glede od
rasle živine pa je dovoljeno pre
koračiti kontingent do 20 odsto. 
Poleg tega je dovoljen uvoz v 
tem mesecu 66.706 stotov sveže
ga, ohlajenega in zmrznjenega 
govejega mesa.

Vlada je odobrila še druge u- 
krepe, med njimi osnutek odlo
ka o olajšanju carinskih pred
pisov glede začasnega uvoza 
brez carine nekaterih vrst bla
ga. Najvažnejši pa je osnutek 
odloka o začasni ukinitvi carine 
(za države Evropske gospodar
ske skupnosti) ter o začasnem 
znižanju (za ostale države) na 
sadje, zelenjavo in oljčno olje.

Dolar 
Dolar kanadski 
Funt šterling 
Marka nemška 
Frank švic. 
Frank belg. 
Goldinar 
Lira ital. (za 
Krona Šved. 
Krona norv. 
Krona danska 
Eskudo 
Šiling avstr. 
Peseta 
Peso arg. 
Kruzeiro 
Drahma 
Dinar jugosl.

100)

4,8950
4,5350

13,7125
1,2245
1,1325
0,0975
1,3605
0,7890
0,9440
0,68475
0,7095
0.1705
0,1898
0,08115
0,0355
0,00575
0,1615
0,00575

POGLOBLJEN 
SUEŠKI PREKOP 

Dokončujejo dela za poglobi
tev Sueškega prekopa na neka
terih mestih, kjer je bil prepli
tek za velike ladje. Do 1. aprila 
bodo vsa poglobitvena dela kon
čana, tako da bodo od tega dne 
dalje plule skozi prekop ladje z 
grezno globino do 38 čevljev 
(11,59 metrov)

Dan vožnje 
po slovenski zemlji

(Nadaljevanje s 1. strani)
ravninah in po dolinah'"gl;~r:e 
vsaj deloma za kurjavo premogi
Kaj ga ne bi, ko pa se razteza 
po precejšnjem delu Slovenije 
vrsta premogokopov z rjavim 
premogom ali pa dobrim ligni
tom. pravzaprav je bila samo 
Primorska, ako izvzamemo mali 
vremski rudnik, brez premoga. 
Bogastvo Slovenije v gozdih je 
veliko in se veča spričo odselje
vanja ljudi iz gorskih in gozd
nih predelov, toda kmetje ami 
so pričeli varčevati z drvmi: Iz
ginjajo velike peči, ki so poku
rile na zimo na desetine metrov 
drv, neekonomični štedilniki se 
umikajo manjšim; metrska po
lena razrežejo s cirkularkami v 
polenca za štedilnike. Kmečki 
gospodarji godrnjajo nad gospo
dinjami, če pokurijo preveč me
trov drv, ker je v kmečkih do
movih čedalje manj ljudi, ki bi 
mogli posekati in spraviti drva 
iz gozda in jih nato še na drob
no razžagati in razsekati, v me
stih občutijo pri cenah za drva, 
kako manjka delovna sila v go
zdovih, sako se redči rod drvar
jev, kako bo treba hitro meha
nizirati drvarska dela z motor
nimi žagami in nadomestiti 
konjsko vprego z motornimi 
vlačilci, traktorji in težkimi to
vornjaki.

r —

ESU
BANDA Dl CREDITO Dl TRIESTE

S. P. A - D. D.

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
GLAVNICA LIR 600.000.000 - VPLAČANIH LIR 180.000.000

TRST - ULICA FABI0 FILZI ŠT. 10 
telefon št. 38-101, 38-045 BRZOJAVNI NASLOV: BANKRED

IMPEXPORT
UVOZ - IZVOZ • ZASIUPSIVA
TRST, Ul. Cicerone 8 
Teief. 38-136 - 37-725
Oddelek za kolonialno blaeo 
Ul. del Bosco 20 - Tel, 50010 
Telegr-: lmpexport - Trieste

UHMKNT IN UHAU- 
M K SO IN ŽIVINO

U VAZ A
VSAKOVRSTEN LES 
BENI MATERIAL

IZVAŽA:
TEHNIČNI MATEKIAl . RAZNE STROJE 
TEKSTIL KOI ONI Al NO BI Ali 0

Specializirano podjetje za vsakovrstne kompenzacije 
Posreduje po tržaškem m goriškem sporazumu

fflOBILI MADALOSSO
TRST.TRIESTE, ul. XXX Ottobre vogal ul. Torrebianca, tel. 35-740

Pohištva * dnevne sobe • oprema 
UaAine za urade • vozički • posteljice

permafles Razstave: Ul. Valdirivo, 29 Ul. F nizi. 7
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GOSPODARSTVO Stran 3’

Na političnem 
obzorju

ZAHTEVE SLOVENCEV NAJ 
SE URESNIČIJO V OKVIRU 
DEŽELE. Napovedovalevc slo
venske radijske postaje v Trstu 
je prečital izjavo dr. Fr. Tonči
ča o gledišču Slovencev glede u- 
stanovitve dežele Furlanija-Julij- 
ska krajina. Dr. Tončič je nagla
sil, da so Slovenci kljub svoji 
politični razcepljenosti vselej 
nastopili enotno, ko je šlo za iz- 
vojevanje narodnostnih pravic. 
Na žalost se doslej nobena izmed 
italijanskih vlad ni resno loti
la reševanja našega manjšinske
ga vprašanja, ki je sicer nrišlo 
na dnevni red tudi ob izglasova
nju statuta za novo deželo. Če
prav statuti drugih dežel določa
jo pravice manjšin v podrobno
stih, se statut za deželo Furlani- 
jo-Julijsko krajino omejuje na 
priznanje manjšinskih pravic 
samo v načelu. Dr. Tončič je iz
razil upanje, da bodo organi no
ve dežele pristopili k reševanju 
vprašanja slovenske manjšine v 
duhu ustave in mednarodnih ob
vez Italije.

VOLITVE V PARLAMENT. 
Rok za predložitev list za volit
ve v poslansko zbornico in senat 
je zapadel včeraj. O kandidatih 
na listah posameznih strank 
smo že poročali v zadnji številki. 
Slovenski kandidati so na ko
munistični in socialistični listi 
— Marija Bernetičeva na prvi 
in inž. Pečenko na drugi, med
tem ko Skupna slovenska lista 
kandidira v poslansko zbornico 
štiri kandidate, in sicer inž. So
sič Milan, bivši nabrežinski žu
pan J. Terčon, pisatelj A. Rebu
la in zdravnik dr. M. Starc s 
Kontovela.

V GORICI NI PRIŠLO DO VO
LILNE POVEZAVE. Agencija 
«Italia» poroča, da sta Kr
ščanska demokracija in Sloven
ska katoliška skupnost v Gorici 
Sklenili načelni sporazum, »da 
bi usmerili na političnih volit- 
vah katoliške Slovence na večin
sko (krščanskodemokr.) stran 
ko». Mi smo vest ponatisnili s 
Pripombo, da je že sama stiliza
cija netočna, ker obstaja v Go
tici skupna politična organizaci
ja Slovenska demokratska zve
za, ki vključuje tudi katoliško 
usmerjene Slovence. «Vodstvo 
Slovenske demokratske zveze, ki 
jo sestavljajo pristaši Slovenske 
katoliške skupnosti in Sloven
ske demokratske zvezo, je vest 
agencije «Italia« zanikala. Za
devno izjavo sta podpisala pred
sednik SKS dr. A. Kacin in 
Predsednik SDZ dr. Avgust Sfi
ngo j.

ŽENSKE ODLOČAJO. V volil- 
hi imenik v tržaški občini je 
ypisanih 210.703 volivcev, od teh 
Je 94.833 moških in 115.870 
tensk Ženske so torej v večini. 
Skupno z ostalimi petimi manj
šimi. občinami na Tržaškem je 
Saflaj.j229.968 volivcev v poslan
sko zbornico. Tudi na Goriškem1 
Prevladujejo volivke.

ODKLANJAJO SODELOVA
NJE NA KULTURNEM PODh 
ROčJU. Katoliški glas poroča, 
da nekateri ljudje iz titovsko- 
komunističnega tabora vabijo k 
sodelovanju na narodnem in na 
Prosvetno-kulturnem področju; 
Prosvetno delo naj bi se stopilo, 
sako da bi v vsaki vasi imeli sa
mo eno slovensko prosvetno or
ganizacijo. Svet slovenskih kata
rskih organizacij v Trstu je na 
s^oji seji dne 27. februarja po
stavil več smernic, med kateri
mi tudi naslednji dve: Sloven
ski katoličani smo za skupne po
mične nastope z rojaki drugač
nega svetovnega nazora od pri
mera do primera, če je potreb
no, da se vsi zavzamemo za kakš
no važno pravico ali da prote
stiramo proti kakšni krivici. 2.
J isti prosvetni ali kulturni or- 
:,anizaciji ne morejo sodelovati 
‘Judje različnega svetovnega na- 
‘Ofa, saj je katoliško prepriča
nje prav temelj, na katerem slo
nijo slovenske katoliške organi
zacije, ki se posvečajo prosvet
nemu, kulturnemu ali narodno
obrambnemu delu.

DR. VIKTOR VOUK 
70-LETNIK
Te dni obhaja 70-letnico svo

jega rojstva dr. Viktor Vouk, 
ki živi v pokoju v Kopru. Med 
svojimi rojaki v Trstu je do- 
°r° znan še iz predvojnih ča- 
!°v. Rojen je bil v Trstu, štu
diral je na nemški gimnaziji v 
gorici in tam maturiral; prav- 
C študij je začel na pravni fa
kulteti v Pragi, promoviral pa 
j® v Zagrebu. Najprej je služ
boval več let kot sodnik v Ljub- 
>Jeni, nato je imel z dr. Maru- 
,‘Cem odvetniško pisarno. Leta 
‘“45 se je za krajši čas vrnil 

Trst, od koder je odšel na 
?°vo mesto v Koper; tu je bil 
^edsednik arbitraže ter je bil 
v tem svojstvu upokojen. Slav 
Jehec se m uveljavljal samo 
°t izvrsten pravnik, temveč 

vfuv tako kot navdušen plani
ti®; saj je še danes predsed- 
h‘k Planinskega društva v Ko- 
Ju in vneto sodeluje pri »Tu- 
- stičnem vestniku« v Ljub. ja- 

Na mnoga leta!
ŠTEDITE Ž ' ELEKTRIKO! 
Zaradi dolge in mrzle zime 

l® je v goratih predelih za- 
jjksniio tudi topljenje snega, 
jdsledica je, da planinske re- 
j- nimajo dovolj vode in na 
1 J.1« postavljene elektrarne de- 
yJ° v zelo skrčenem obsegu, 
j Švici, Avstriji in Angliji so 
J morali seči po zasilnih ukre- 
vd ter oblastno omejiti pora- 
^ električne struje tako za in- 
ho trijske kakor tudi za zaseb- 
' Potrebe.

p ha ne bi bilo potreba seči 
v- teh skrajnih ukrepih, pozi- 
tr, ministrstvo za industrijo in 
[Jvvino vse potrošnike elek- 
j ‘Cht sile, naj se čimbolj ome- 

ha nujno potrebne količine 
v'ektrične struje, posebno še 
L dnevnih in večernih urah,

Je poraba naj večja.

Še mnenje izvedenca o zazidljivih parcelah
Zadnjič smo v daljšem se

stavku obravnavali novi zakon 
o obdavčevanju zazidljivih par
cel in opozorili javnost na ne
varnosti, ki pretijo naši zemlji
ški posesti, toliko bolj, ker ni
ma naše ljudstvo pri upravi ve
likih občin, kakor so Trst in 
Gorica, dejansko nikakšne be
sede. Upravičen je strah, da pri 
razlagi novega zakona in obdav
čevanja ne bo prišla do izraza 
njegova beseda in volja, kakor 
tudi ne nameni samega zako- 
nodavca.

V tej zadevi smo se obrnili 
na strokovnjaka v nepremičnin
skih zadevah slov. geometra J. 
G. ki že dolgo let vodi v 
Trstu lastno pisarno ter gotovo 
dobro pozna naše razmere, s 
prošnjo, da bi nam povedal svo
je mnenje o novem zakonu. G. 
geometer nam je rad ustregel 
ter svoje misli razvil takole: 

Glede članka v »Gospodarst
vu« si upam trditi, da se našim 
posestnikom, posebno kmetoval
cem v okolici ni treba bati, da 
bodo prizadeti, in sicer iz raz
loga, ker gre za obdavčenje sa
mo stavbnih parcel. Pristojne 
oblasti bodo morale izvajati za
konske določbe glede obdavče
vanja zazidljivih parcel skrajno 
previdno. Nujno si bodo mora
le postaviti problem klasifikaci
je parcel ter odgovoril na 
vprašanja, kaj je stavbena par

cela in kaj ni; kajti zakon za
deva res samo stavbne parcele 
oziroma zazidljive. Večina na
ših posestnikov niso lastniki 
pravih stavbnih parcel, temveč 
kmetijskih (agrarnih) parcel, ki 
jim pravimo po italijansko 
»fondo di fabbrica«. že zemlji
ška knjiga oziroma posestne po 
le strogo ločijo stavbne parce
le od kmetijskih, oziroma po 
italijansko »fondo di coltivazio- 
ne». Nikakor ni nujno, da se 
mora neka kmetijska parcela, 
ki se razteza blizu ceste, zaradi 
te svoje lege klasificirati za 
stavbno parcelo še posebno, če 
tvori zaključeno lastnino ne
kega našega posestnika.

Dobro vemo, da vrednost 
kmetijskih parcel niti zdaleč ne 
doseže vrednosti stavbnih par
cel. Kmetijski (agrarni) dohod
ki so se le na videz zvišali, ker 
so se cene kmetijskih pridelkov 
dvignile. Toda ne smemo poza
biti, da hkrati so se dvignili tu
di stroški za obdelovanje zem
lje. Letošnje visoke cene neka
terih 1 netijskih pridelkov so 
samo izjemne, ker so pač posle
dica suše in hudega mraza, to
da hkrati se je tudi pridelek 
zaradi vremenskih razmer skr
čil. Iz tega sledi, da se vred
nost kmetijskih parcel ni dvig
nila. Po mojem mnenju zbolj
šanje prometnih razmer, kakor 
speljava ces nikakor ne me
nja značaja kmetijskih parcel v 
smislu; da bi na primer' zaradi 
tega, ker je tržaška občina spe
ljala novo cesto v bližino neke 
parcele, te postala stavbna par
cela in tako zapadla novemu 
davku. Parcela je ostala pač 
kmetijska, ker je tudi lastnik 
ostal kmetovalec oziroma vrt
nar. Prepričan sem, da bodo ob
lasti tudi temu dosledno ukre
pale in ne bodo skušale upora
biti določbe novega zakona na 
podlagi zgrešenega razlaganja 
njegovega smisla; kajti ni dvo
ma, da je zakon hotel zadeti 
samo špekulacijo s preprodajo 
parcel, ki se je razvila tudi na

Tržaškem zlasti okoli industrij- 
kega pristanišča.

Vsekakor je potrebno, da se 
za to vprašanje pozanimajo na
še strokovne organizacije ter 
proučijo razne možnosti, kako 
bi se dala zagotoviti pravilna 
razlaga novega zakona in pre
prečiti morebitna škoda, ki bi 
lahko nastala zaradi zgrešene 
uporabe zakona.

KAR 30 MILIJARD LIR?

Objava zakona o obdavčeva
nju povečane vrednosti zazid
ljivih parcel je v poslovnih kro
gih, zlasti med gradbeniki in 
posestniki parcel v Trstu izva- 
la veliko zanimanje in živo raz
pravo. Prevladuje mnenje, da 
bo novo obdavčenje podražilo 
parcele in s tem prispevalo k 
podražitvi stanovanj. Nekateri so 
celo mnenja, da bo tržaška ob
čina z obdavčenjem zazidljivih 
parcel inkasirala tudi do 30 mi
lijard lir.

POMORSTVO
ODHODI LADIJ IZ TRSTA

»TRŽAŠKI LLOYD»
Proga Zahodna Afrika - Kongo- 

Angola: m/l «Aquileia» — 
okrog 25. 3.

Proga Daljni vzhod: m/l »Isar- 
co» — okrog 30.3.

DRUŽBA «ITALIA»
Proga Srednja Amerika - Se

verni Pacifik: m/l «A. Paci- 
nottb — 19. 3.

»JUGOLINIJA«
Proga Perzijski zaliv: m/l »Uč

ka« — 25.3.
Proga Bejrut - (Famagosta) - 

Rdeče morje: «Omiš« — o- 
krog 20.3.

»SPLOŠNA PLOVBA«
M/l »Bled« je 14.3. odplula 

iz Kopra v Benetke (18.3.), 
Trst (22.3.) in Split (28.3.) — 
M/l »Bohinj« je 13.3. priplula 
v Buenos Aires, od koder se 
vrne proti domu. — M/l »Bo
vec« je 12.3. priplula iz Be
netk v Trst. — Ladja »Zelen- 
gora« bo 17.3, priplula v Apa- 
po in 23.3. v Fort Harcourt.

OSTALE DRUŽBE 
Proga Velika jezera: m/l «Exta- 

via« (American Export Line) 
— 20.3.

Proga Aleksandrija (Egipt): p. 
«E1 - Nil« — 20.3.

Brez vizuma v Planico

SPLAVITEV »RAFFAELLA«
Prihodnjo nedeljo bo v trža

ški ladjedelnici »Sv. Marka« 
splavljen transatlantik »Raf
faello«. Tej svečanosti bo pri
sostvoval predsednik republike 
Segni. Ladja bo dolga 275 me
trov, široka 31 metrov, izpod
rivala bo 43.000 BRT ter bo 
lahko dosegla naj večjo hitrost 
29 vozlov na uro. Skupno s 
svojo posestrimo »Michelange
lo«, ki bo splavljena 16. sep
tembra v Genovi, bosta začeli 
voziti na redni progi Genova— 
Severna Amerika sredi prihod
njega leta.

MLEKO V PRODAJALNAH 
DELAVSKIH ZADRUG — Od 
ponedeljka je v vseh prodajal
nah Delavških zadrug v proda
ji pasterizirano mleko po 82 lir 
liter.

Poročali smo že, da so bile o- 
biskovalcem mednarodnega smu
čarskega tekmovanja v Planici 
(od 22. do 24. marca) dovoljene 
posebne olajšave glede prestopa 
meje. Ker nam prvo poročilo v 
tem pogledu ni bilo povsem ja
sno, smo zaprosili Jugoslovanski 
turistični urad v Rimu za pojas
nilo. Ta nam je zdaj sporočil, da 
bodo v smislu navodil italijan
skega zunanjega ministrstva vsi 
italijanski državljani nemoteno 
za časa planinskih prireditev od
hajali v Jugoslavijo z osebno iz
kaznico brez potnega lista in vi
zuma.

Z jugoslovanske strani smo 
prejeli še naslednje pojasnilo: 

Da bi se olajšal prihod tujih 
državljanov, so pristojne oblasti 
odredile poseben postopek na 
meji, ki omogoča, da bo v Jugo
slavijo lahko potoval vsakdo, ki 
razpolaga z enim od teh-le oseb
nih dokumentov:

1) Potni list (brez vstopnega 
vizuma). V poštev pridejo tudi 
potni listi, ki niso veljavni za 
Jugoslavijo in potni listi, kate
rih veljavnost je zapadla.

2) Osebna izkaznica potrjena 
za inozemstvo.

3) Obmejna propustnica.
Za lastnike potnih listov, ki

niso veljavni za Jugoslavijo aii 
onih, katerih veljavnost je za
padla, za lastnike osebnih izkaz
nic potrjenih za inozemstvo in 
lastnike zapadlih obmejnih pre
pustnic, bodo italijanske oblasti 
izdajale izredne prepustnice, ki 
se bodo lahko dobile pri uradih 
Obmejne policije. Italijanski 
državljani bodo lahko prestopili 
mejo na sledečih obmejnih pre
hodih : Čedad, Trbiž, Rateče-Pla- 
nica, Gorica, Rožna dolina (Rde
ča hiša), Farneče, Sežana-železni- 
ca.

Vsakdo bo na mejnem preho
du prejel posebno dovolilnico 
»Propustnica Planica 1963», na 
kateri je vrisan poseben kažipot, 
po katerem se morajo ravnati 
po prehodu državne meje.

Vstopnice za prireditev bodo 
/ prodaji pri turističnem pod
jetju »Kompas« v Ljubljani, Ti
tova ul. 12 in pri njegovih po 
slovalnicah, v Trstu pri agenci- 
. ah UTAT in CIT. Organizacij
ski komite Planica je poskrbel 
na vseh relacijah do Planice za 
menjalno službo.

IZLET V PLANICO 
Potovalni >in turistični urad 

«Aurora-» priredi v nedeljo 24. 
marca enodnevni izlet v Plani
co ob zaključku mednarodnega 
tekmovanja v skokih na veliki 
planiški skakalnici. Izlet bo z 
avtobusi. Informacije in prijave 
v potovalnem uradu «Aurorat>, 
ulica Cicerone 4, tel. 29-243. Po
tovalni urad ima na razpolago 
tudi vstopnice za planiško prire
ditev ter nalepke za parkiranje 
avtomobilov.

Ul! m

NAD 1 MILIJARDO ZA RAZ
VOJ TURIZMA V BEOGRADU. 
Odbor za turizem pri Beograj
ski gospodarski zbornici je skle
nil vložiti okoli 1,2 milijarde 
dinarjev za pospeševanje turiz
ma v glavnem mestu Jugosla
vije. Zgradili bodo več servis
nih postaj, nabavili vozila za 
zboljšanje prometa; zgradili 
bodo motele, hotele in razne 
domove za domače in tuje tu
riste. Razviti hočejo posebno 
taksi-službo; v ta namen bodo

Gospodarska fakulteta na naši univerzi
Na tržaški univerzi poučuje 

prav lepo število profesorjev. 
Na približno 3.000 študentov v 
letu 1960 je prišlo 197 profe
sorjev, od tega 23 na pravni, 
23 na gospodarski, 29 na lepo
slovni, 13 na pedagoški, 43 na 
znanstveni in 50 na tehnični 
fakulteti, ter 242 asistentov. Na 
tržaški univerzi pride po vsem 
tem po en profesor na vsakih 
15 slušateljev.

Na ekonomski fakulteti po
lagajo slušatelji 24 izpitov, ki 
sestoje po večini iz pismene 
skušnje in iz ustnega dopolnil
nega izpita, le iz pravnih pred
metov je samo ustni izpit. 
Predmete bi lahko razdelili na 
štiri skupine: ekonomske, ma
tematične, pravne in strokov
ne. K temu je treba dodati še 
dva tuja jezika. Pouk politič
ne ekonomije traja dve leti in 
študenti polagajo dva izpita; 
to je najbolj »reprezentativen« 
predmet na fakulteti, že prvo 
leto pa se študenti spoprime
jo z zasebnim in javnim pra
vom, drugo leto s trgovinskim 
pravom, ki je menda najtežji 
predmet na fakulteti (nekate
rim delata Več preglavic ob
vezna tuja jezika). Matemati
ka zahteva tri izpite, in sicer 
prvo, drugo in tretje leto. Ne
kako ločeni in posebej so iz
piti iz gospodarske zgodovine, 
gospodarskega zemljepisa in 
blagoznanstva. Med strokovni
mi vedami so najbolj važni 
trgovsko računstvo, trgovin- 
stvo, bančna tehnika in stati
stika. Poleg »obveznih« mora 
vsak študent polagati še dva 
izpita po svoji izbiri: na raz
polago ima skoraj vsako leto 
naslednje predmete: navigacij
sko pravo, industrijsko pravo, 
mednarodno pravo (ki je ne
koč predstavljal zelo važen ob
vezni predmet na fakulteti), 
demografijo, mednarodno trgo
vino, gozdarsko ekonomijo, ru
ščino, srbohrvaščino itd.

TEORIJA ALI PRAKSA 
Podobni učni programi ve

ljajo za ekonomske fakultete

Univerza v finanini stiski
na ostalih univerzah v Italiji, 
kakor tudi na ekonomski vi
soki šoli Bocconi v Milanu. Po 
svojem učnem programu so
dijo italijanske ekonomske fa
kultete med strokovno - teo
retične šole, na katerih profe
sorji polagajo mnogo večjo po
zornost teoriji kakor praksi. V 
tem pogledu se učni progra
mi na italijanskih ekonomskih 
fakultetah močno razlikujejo 
od programov ekonomskih vi
sokih šol na Dunaju ali Koel- 
nu, kamor so pred vojno za
hajali visokošolci tudi iz na
ših krajev, posebno iz Jugo
slavije. Pravzaprav gre za izva
janje programa, in sicer v smi
slu, da posvečajo na srednje
evropskih šolah več časa prak
tičnemu izvajanju postavljenih 
teorij in praktičnim vajam. 
Razprava, kateri učni sistem je 
boljši, je že stara in tudi mne
nja strokovnjakov se v tem 
pogledu delijo.

NAŠA FAKULTETA
NA PRAGU »VZHODNEGA«
SVETA

Ob zaključku naj ponovimo 
našo staro pripombo glede uč
nega načrta in dela naše go
spodarske fakultete. Po našem 
mnenju bi morala prav gospo
darska fakulteta biti prva, ki 
bi svoj delovni program vskla- 
dila z gospodarskimi naloga
mi našega mesta. Mi smo na 
vratih Balkana in Srednje Ev
rope, in celo novega sveta, ki 
mu na Zahodu radi pravijo 
»vzhodni« svet. Zato je prav 
naša ekonomska fakulteta po
klicana, da bi sledila pozorno 
gospodarskemu in socialnemu 
razvoju na Balkanu in v Sred
nji Evropi. Knjižnica in inšti
tuti ekonomske fakultete bi 
morali biti polni gradiva o živ
ljenju v naših sosednih drža
vah in profesorji bi morali še 
zainteresirati slušatelje, da bi 
se bolj zanimali za razmere v 
teh državah. Največ kar smo 
do sedaj dosegli na naši eko
nomski fakulteti na primer v

pogledu Jugoslavije, je bilo ne
kaj »tez« in Rolettova knjiga 
o jugoslovanskem gospodar
stvu. Jugoslavija je torej za 
našo gospodarsko fakulteto še 
nerazorana ledina; to velja tu
di za ostale balkanske države.

nabavili 40 avtomobilov FIAT 
1300, 10 luksuznin avtomobilov 
in 20 FIAT 600. Avtomobile bo
do tudi posojali turistom. V ta 
namen pojde skupno 263 mili
jonov dinarjev.

VSE CESTE NA GORIŠKEM 
PREVOZNE. Goriška turistična 
zveza v Novi Gorici sporoča, da 
so vse ceste k turističnim po
stojankam prevozne. Po hote
lih in aomovih na Goriškem 
je na razpolago dovolj sob. Na 
Livku stane zakurjena soba 300- 
350 dinarjev; sobe so na raz
polago pri zasebnikih. V Ko
baridu so na voijo sobe s cen
tralno kurjavo.
VIZUM ZA JUGOSLAVIJO ZA 
12 POTOVANJ LETNO. Od sre
de dalje izdaja jugoslovanski 
konzulat v Trstu turistične vi
zume za 12 potovanj na leto. 
Tak vizum stane 1950 lir, za 6 
potovanj 1300 lir, za eno ali tri 
potovanja pa 650 lir. Za redni 
(vstopni-izstopni) in tranzitni 
vizum ostane vse pri starem.

Openski tramvaj razburja duhove
Prometni odsek tržaške obči

ne je napovedal skrajšanje pro
ge openske vzpenjače od Ober- 
dankovega do škorkljanskega 
trga. Prizadeti so se seveda u- 
prli in tudi v »Gospodarstvu« 
smo objavili protest proti tej 
nameri, ki je niti prometne raz
mere ne narekujejo. Uprla se 
je tudi katoliška akcija na Op
činah in v Piccolu objavila svoj 
protest. Prometni odsek se je 
nato umaknil gotovo iz razlo
ga, ker so se oglasili proti 
njegovemu ukrepu tudi ljudje 
iz stranke, ki je na oblasti. Na 
pobudo katoliške akcije je bi
la v nedeljo v kinu na Opči
nah javna razprava o tem. Pri
šli so tudi predstavniki obči
ne, kakor občinski odbornik za 
promet dr. Verza, inž. Moli- 
nari, vodja prometnega odseka, 
pa tudi nekdo iz odbora malo- 
železniške družbe, ki je prej 
upravljala opensko progo. Se
stanek je vodil kot predstavnik 
katoliške akcije g. Brencela. Dr. 
Verza in drugi predstavniki ob
čine so zagotovili, da ne bo
do skrajšali proge, ker bi izpe
ljava proge skozi predor od 
Škorkljanskega trga do Ulice F. 
Severa stala okoli 360 milijonov 
lir. Gotovo bo ostalo vse pri 
starem. Iz občinstva je nekdo 
vprašal za pojasnilo zakaj so 
iz obnovljenih tramvajskih vo 
zov odstranili slovenske napise.

NAŠE SOŽALJE
V Trstu so umrli 84-letna Te

rezija Pučko roj. Mulec, 7l-let- 
ni Josip Glavina, Rozalija čok 
vd. Padovan ter 79-letni brivec 
Karlo Saško, po rodu iz Istre; 
pokojni je bil znan tudi med 
tržaškimi Slovenci. Na Opčinah 
so umrli 90-letni Anton Brišček- 
Sivček, 85-letni Peter Gruden, 
Karolina Piščanc in Cilka So
sič; v Bazovici je preminila Ma
rija Berce vd. žagar, v Padri- 
čah Vincenc Grgič, v Boljuncu 
74-letni Anton Maver, v goriški 
bolnišnici je podlegel 52-letni u- 
čitelj v Rupi Rado Troha; po
kojni je bil po rodu iz Kopra. 
V bolnišnici je umrla Marija 
Petrovčič, iz znane Maksove 
družine v Gorici.

Za socialne pravice rudarjev

kultura in živUaiie

Ob otvoritvi akademskega le
ta je rektor univerze prof. Ori- 
gone podal zelo črno sliko o 
njenih financah. V šolskem le
tu 1954-55 je univerza preje
mala od vladnega komisariata 
396 milijonov lir. Vsa leta ka
sneje pa so ti prispevki zna
šali povprečno po 185 milijo
nov lir. Težnja pa je, da se 
prispevki komisariata ukinejo, 
na njihovo mesto pa naj bi 
stopili krediti ministrstva za 
ljudsko vzgojo. Na podlagi te
ga so bili za letošnje leto že 
znižani prispevki za 50 mili
jonov na 135 milijonov lir. 
Spričo težkega finančnega po
ložaja naše univerze pa je za
kladni minister priskočil na 
pomoč z izrednim prispevkom 
98 milijonov lir. Ko bo prispe
vek komisariata popolnoma pre
nehal, bo proračun univerze 
zmanjšan za 25 odsto ne gleds 
na ugodnosti šolskega načrta. 
V resnici pa bi moral biti vsaj 
za 50 odsto višji, da bi lahko 
zagotovili normalno poslovanje 
našega najvišjega šolskega za
voda. Tudi tednik «La Regione« 
se je zavzel za redne j še financi
ranje tržaške univerze.

Treba je namreč pomisliti, da 
se je tržaška univerza v zad
njih desetih letih zelo pove
čala; podvojil se je njen ustroj 
ln sorazmerno s tem se je po
večalo tudi število naprav in 
osebja. Letos je bilo vpisanih 
na sedem fakultet 3797 študen
tov, vštevši tudi izredne. »Bru
cev« (novincev) se je letos vpi
salo 874 ali 84 več kot lani. 
Izven gornjega števila vseh štu- 
dentov je treba omeniti še 17 
vpisanih na šoli za specializa
cijo v delovnem pravu ter 151 
vpisanih v štirih tečajih šole 
za moderne jezike, za preva
jalce in tolmače. Od vseh slu
šateljev je bilo 53 tujcev, od 
tega 33 Grkov.

Francoski rudarji so svojo za
htevo po zvišanju plač podprli 
s pohodom na Pariz, katerega se 
je udeležilo okoli 2000 stavkajo
čih iz lorenskih rudnikov. Hkra
ti so tudi železničarji podprli ru
darje s kratkimi stavkami, pa 
tudi drugi delavci so solidarni z 
njimi. Vlada je končno izrazila 
svojo pripravljenost na pogaja
nja, da bi preprečila še hujše 
komplikacije. Mobilizacija ru
darjev, ki jo je odredila vlada, 
ni uspela.

V zvezi z veliko stavko fran
coskih rudarjev objavlja pari
ški »Le Monde« zanimive po
datke o številu in prejemkih v 
rudarstvu zaposlenega osebja. 
Rudarstvo zaposluje sedaj v 
Franciji 192.300 ljudi. Od tega 
je 118.500 rudarjev v podzem
lju in 48.700 rudarjev na dnev
nem kopu. Rudarskih mojstrov 
je 16.000, uradnikov 7.200 ter 
1.900 inženirjev in vodstvenega 
osebja.

Po izjavah glavnega tajnika 
Rudarske zveze CGT Delfossa 
znaša povprečna plača franco
skega rudarja, vštevši vse ugod
nosti (zavarovanja, počitnice 
itd.), 744,53 novega franka (94 
tisoč 183 lir) na mesec. Naspro
ti temu pa pravi rudarsko rav
nateljstvo, da je težko ugotoviti 
povprečno plačo rudarjev. Po
leg vsega drugega je treba je
mati v poštev tudi vrednost 
stanovanja in kurjave, ki jih 
ceni povprečno na 92 frankov 
(11.638 lir) mesečno. Po njego
vih trditvah zaslužijo rudarji 
pod zemljo povprečno od 665 
frankov (84.122 lir) do 1080 
frankov (136.620 lir) na mesec. 
Na dnevnem kopu pa zaslužijo 
od 600 frankov (75.900 lir) do 
792 frankov (100.178 lir) me
sečno. Te številke veljajo za 
rudnike v severni Franciji 
(Nord in Pas de Calais), in to 
za poročene rudarje z dvema 
otrokoma.

USPEH ITALIJANSKIH
RUDARJEV
Po večkratnih stavkah, ki so 

trajale tudi po več dni, so itali
janski rudarji prodrli s svojimi 
zahtevami. V sporu je posredo
val minister za delo. Podpisana 
je bila nova skupna pogodba, ki 
velja od 1. januarja in predvi
deva zvišanje plač za 11 odsto. 
Delavski sindikati se bodo lahko 
tudi pogajali glede posebnih na
grad, ki jih bodo podjetja daja
la rudarjem. Rudarji, zaposleni 
pod zemljo, bodo delali samo 40 
ur na teden in prejemali isto 
plačo kakor sicer; za rudarje na 
dnevnem kopu velja delovni te
den 44 ur; vsakih 14 dni bodo 

I rudarji ob sobotah prosti.

Tri vodilne slovenske 
leposlovne revije

V zadnjem času je prišlo do 
velikih premikov na področju 
slovenske revialne književnost. 
Sedanja naj starejša povojna slo
venska revija »Sodobnost« na
daljuje na neki način predvoj
no »Sodobnost«, ki je združeva
la v ohlapnem okviru prepriča
ne marksistične pisce s tistimi, 
ki so bili predvsem antifašistič
no usmerjeni. Že nekaj časa ni 
več sedanja »Sodobnost« repre
zentativna zastopnica slovenske
ga kulturnega življenja in tudi 
ne zbirališče samo starejših 
predvojnih književnikov z mar
ksistično tradicijo v nasprotju z 
mladim pisateljskim povojnim 
rodom, temveč revija z zelo ši
rokim krogom sodelavcev, in se 
je zato v zadnjih dveh treh le
tih dvignila. V uredniškem od
boru so Beno Zupančič, književ
nik in visoK prosvetni funkcio
nar, kot odgovorni urednik nosi 
glavno breme Drago šega, a na
dalje nemirni Dušan Pirjevec, 
tehnkočutna kritika Bojan Štih 
in Marijan Brezovar.

Mlada povojna književniška 
generacija je sprva sodelovala 
v »Novem svetu« in »Naši So
dobnosti«, nato odstopila in u- 
stanovila najprej samostojno 
»Besedo«, nato »Revijo 57» in 
končno sedanje «Perspektive». 
Ti mladi so seveda udrihali 
po »Sodobnosti«, po Društvu 
književnikov Slovenije, pred
vsem z geslom boja dveh gene
racij. Ni pa bilo samo to. Zdaj 
že sploh ne. Ideološko so knji
ževniki okoli »Perspektiv« glo
boko zasidrani in njihove raz
prave niso lahko branje; doga
jalo se jim je, da niso imeli 
med seboi nobenega močnega 
pisateljskega talenta. Je to ge
neracija ljudi, povprečno neko
liko izpod 40 let; literarno je 
med njimi najmočnejši Primož 
Kozak, ideološko pa Janko Kos, 
Taras Kermavner in Veljko Rus.

Lansko leto se je iz vrst naj
mlajših, iz vrst mladinske revi
je »Mlada pota« izoblikovala po 
hudi polemiki v listih nova lite
rarna revija «Problemi». So to 
še mlajši ljudje, okoli 30 let. 
Glavni urednik je Vladimir Kav
čič, ki ima kljub svoji mladosti 
za sabo več tehtnih del z narod
no osvobodilno in aktualno te
matiko. Božidar Debenjak je 
med njimi kot zelo razgledan 
proučevalec klasikov marksi
zma.

Iz polemičnih člankov med te
mi' tremi revijami bi bilo' sodi
ti, da stoji najmlajša skupina 
okoli »Problemov« najbliže u- 
radhim stališčem, kolikor je 
sploh še mogoče govoriti o ne
kih določenih sodbah uradnih 
krogov glede posameznih pro
blemov umetniške ustvarjalno
sti.

Prva leta po vojni niso mogle 
slovenske leposlovne revije zaži
veti tistega življenja in dobiti ti
sti pomen, kot so ga imele v 
predvojnih časih. To se dogaja 
tudi drugod po svetu in tudi pri 
drugih jugoslovanskih narodih, 
ter se je tako zgodilo, da so bili 
Hrvati nekaj časa brez prave li- 
terarne revije. Drugod smo do
bili razne literarne tednike in 
štirinajstdnevnike, pri Slovencih 
pa j$ ostala stara oblika meseč
ne revije, ki se je zadnje čase 
okrepila in diferencirala. Poleg 
navedenih treh vodilnih revij, ki 
izhajajo v Ljubljani, imamo pa 
v Mariboru še «ObzorjaT>, ki pa 
se ne vmešavajo v estetske in 
ideološke razločke.

Naklada teh revij je globoko 
izpod naklade knjig, tudi to v

Hotel POŠTA
Trg Oberdan 1 (v centru 
mesta) • Tel. 24-157 - Vse 
udobnosti, mrzla in topla 
tekoča voda, centralna kur 
Java, telefon v sobah. Cene 
od 750 lir dalje.

VISTA
TRST — Ul Carducci 15, 
telefon 29-656
Bogata izbira naočnikov, dalj 
nogledov šestil, računal in po
trebščin za višje šole, toplome
rov m fotografskega materiala.

AVTOPREVOZNIŠKO
PODJETJE

A. POŽAR
TRST • UL. MURERI ST. 7 

Tel. 28-373

Prevzemamo vsakovrstne pre- 
voze za tu in inozemstvo. — Po
strežba hitra. — Cene ugodne.

URARNA IN ZLATARNA

MIKOLJ KAREL
TRST

Čampo S. Uiacumo d, tel. 95-881
Ure najboljših znamk, velika 
izbira zlatih okra
skov za vse prilike

duhu časa, pri prevladovanju 
lahke literature, televizije, radia 
in motorizacije.

OB 65-LETNICI
DR. J. GRAMPOVČANA
Nedavno je ameriški Slovenec 

inž. dr. Janko Grampovčan ob
hajal 65-letnico svojega rojstva. 
Dr. Edi Gobec je v »Glasu na
roda« (New York) orisal živ
ljenjsko pot slavljenca, ki je 
doma iz Vrhnike. Krepko se je 
udejstvoval kot gospodarstvenik 
pa tudi kot jezikoslovec. Med 
jezikoslovci je zbudil pozor
nost s svojim delom »Berilo ln 
Bearla«; v rokopisu ima «500 
semitskih besed v slovenščini«, 
»Turške in arabske besede v 
slovenščini« in »Sanskrt-sloven- 
ski slovar«. Kljub svoji visoki 
izobrazbi se je v Ameriki mo
ral lotiti najtežjih del, da bi 
se preživljal; delal je najprej 
v tovarni čevljev, nato je bil 
nočni čuvaj, potem pometač, e- 
lektrični žagar, zadnje čase pa 
inšpektor za trdnost jekla. Ker 
si bo kmalu prislužil ameriško 
pokojnino, namerava prihodnje 
leto izpreči ter preživeti zaton 
svojega plodnega življenja do
ma v Sloveniji.

MIRA MIHELIČ
PREDSEDNICA DRUŠTVA
SLOVENSKIH
KNJIŽEVNIKOV
Na zadnjem občnem zboru 

Društva književnikov Slovenije 
so izbrali Miro Mihelič za pred
sednico. To je prvi primer v 
Jugoslaviji, da so književnice 
in književniki izbrali za pred
sednika svojega društva žen
sko. S svojimi deli je pisate
ljica zaslovela tudi izven meja 
svoje ožje domovine. Napisala 
je več romanov in dram, ki so 
jih uprizorili tudi izven Slove
nije.

VZGOJNO PREDAVANJE
V ponedeljek je pod okriljem 

pedagoškega odseka Sindikata 
slovenske šole na šoli pri Sv. 
Jakobu predavala prof. Nada 
Pertot o vprašanju: »Prehod u- 
čenca iz osnovne na srednjo 
šolo«. Predavanja se je udele
žilo mnogo slovenskih šolni 
kov, zlasti učiteljev.

ABSTRAKTNO SLIKARSTVO
IN »JAZZ« V ZSSR
NEZAŽELENA
V Moskvi je prišlo do sestan

ka med slikarji in političnimi 
voditelji, na katerem so raz
pravljali o raznih strujah v 
slikarstvu. Sestanka se je ude
ležilo okoli 400 povabljencev, 
med njimi tudi predsednik N. 
Hruščov, mladi ruski pesnik 
Jevgenij Jevtušenko in Ale
ksander Zolčenizin, pisec zna
menitega dela o razmerah v ta
boriščih za časa Stalina. Več 
abstraktnih slikarjev je prine
slo s seboj svoje slike. Hruščov 
je ob tej priložnosti pripom
nil, da sicer ni nikakšen iz-, 
vedenec v umetnosti, odkla
nja pa vsekakor abstraktno u- 
metnost. Na sestanku so go
vorili tudi o glasbi. Hruščov je 
izravil, da je preteklo poletje 
slišal izvajanja slovitega ame
riškega glasbenika Bennyja 
Goodmana, ki je gostoval v 
Moskvi s svojim orkestrom. 
Jazz lahko ugaja črncem, je 
rekel Hruščov, on pa ne more 
razumeti te vrste glasbe.

Skladatelj Vano Muradeli je 
v »Pravdi« obsodil sodobno 
glasbo in ameriški jazz. Posred
no je pisec kritiziral tudi zna
nega skladatelja Dimitra Šo
stakoviča, ki ne odklanja jazza. 
Muradeli trdi, da nima sodob
na glasba osnovnih elementov 
melodije, harmonije ne ritma.

SLOVENSKO GLEDALIŠČE 
V TRSTU

V nedeljo, 17. t.m. ob 17.30 
v dvorani na stadionu «1. maj»

Klabund

«KROG S KREDO»
V torek, 19. t.m. ob 16.30 v 

Ljudskem domu v Sv. Križu
Andre Roussin

KADAR SE ŠTORKLJA 
ZABAVA

V sredo, 20. t.m. ob 20.30 v 
Prosvetnem domu na Opčinah;

v nedeljo, 24. t.m. ob 17. uri 
na Kontovelu;

v torek, 26. t.m. ob 20.30 v 
kino dvorani v Skednju

Klabund
cKROG S KREDO»

SPLOSNA PLOVBA
PIRAN

VZDRŽUJE Z MODERNIMI TO- 
VORNO-POTNISKIMI LADJAMI 

REDNO PROGO JADRAN — JUŽNA AMERIKA — VIA ZA
HODNA AFRIKA

(Rijeka - Split . Neapelj - Genova - Marseille- 
Casablanca . Dakar - Conakry , Tacoradi . Te
ma, Rio de Janeiro - Santos . Montevideo - 
Buenos Aires), kakor tudi REDNO LINIJO 
OKOLI SVETA (iz Jadrana v Indijo, Indone
zijo, Japonsko ZDA • Zahodna afriška obala, 
sredozemske luke)

IN NUDI
ladijske prevoze po vsem svetu z modernimi tovor
nimi ladjami od 8.000 do 18.000 ton nosilnosti. 

Za vse informacije se obrnite na upravo podjetja »SPLOSNA 
PLOVBA«, PIRAN, Zupančičeva ulica 24, telegrami: Plovba Pi
ran, telesi: 035-22, 035-23, telefoni: 72-170 do 72-177 in na naše 

AGENTE PO VSEM SVETU

RIJEKA - Jugoslavija

Nove ln udobne ladje sJadrolimjes (opremljene s pripravami za 
umetno hlajenje) m/l aOrebiča in m/1 »Opatija« odplujejo iz 
Trsta vsaki torek in pristajajo v vseh najvažnejših mestih Jugo
slovanske obale ter nadaljujejo za Brindisi, Patras, Itel *o Pirat, 
Potovanje traja 14 dni. Parnik e Lastvvo« odpluje iz Trsta vsakih 
14 dni m pristaja v že navedenih Inkah ter v Herakllonu na Kreti. 
Cene prevoza so konkurenčne usluge na krovu prvovrstne. Za in
formacije se obrnite na agencijo V. Bortoluzzl, Piazza Duca dedi 

Abruzzi, I Trst ati direktno na Jadrolinijo-Rljeka

*

* • • • % % m sr

J U C O LI N IJ A

Održava osam linija i to:
SJEVERNA EVROPA
Ekspresna proga (svakih petnaest dana) iz Jadrana za Lom- 

don i Hull.
Ekspresna proga (svakih petnaest dana) iz Jadrana za Ham- 

burg, Rotterdam i Antvverpen.
Brza proga (svakih dvadeset dana) lz Jadrana (s tičanjem 

luka Južne Italije, Sjeveme Afrike l Portugala) za 
London, Hull, Hamburg, Rotterdam ; Antvverpen.

SJEDINJENE DRŽAVE AMERIKE (svakih 10 dana) iz Ri- 
jeke do New Yorka Philadelphie t Baltimora.

JUŽNA AMERIKA (avakih 30 dana) iz Jadrana do Buenos 
Airesa.

LEV ANT (svakih 7 dana) iz Jadrana do Lattakije, Beiruta 
i Alexandrlje.

30 dana) lz Jadrana do Khorramshahra.
INDIJA, PAKISTAN, BURMA (svakih 30 dana) iz Jadrana 

do Ranguna.
DALEKl ISTOK — Ekspresna (svakih 30 dana) lz Jadrana 

do japanskih luka.
DALEKl ISTOK — brza Proga (svakih 30 dana) lz Jadrana 

do Kine 1 Japana.
Na svim progama plovl 40 brzlh 
imadu preko 280.000 tona nosivosti,

1 modernih brodova, ko ji 
kova za" bUjna” ulja" l'T£ Pr0St°r’ ***

hte.....I SiOL

IZVOZNICI — UVOZNICI 
PREVOZITE ROBU BHODOVIMA »JUGOLINUEa
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TRZNI PREGLED
Italijanski trg

Na italijanskem trgu z žitari
cami so kupčije s koruzo, mo
ko in trdo pšenico ugodne, 
zmerne pa z mehko pšenico in 
rižem. Zelenjavni trg je še ved
no otežkočen posebno zaradi do
bave zelenjave; cene še niso po
pustile. Prodaja sadja je zmer
na; po jabolkih, ki so se vedno 
dobro prodajala, se je zmanjša
lo povpraševanje. Trg z maslom 
je miren, cene so se znižale, 
medtem ko se sir dobro pro
daja. Cene goveji živini za rejo 
in klavni živini težijo navzdol. 
Dobre so kupčije s konji in 
ovcami, medtem ko so kupčije 
s prašiči ponekod dobre, dru
god slabše. Pri jajcih cene še 
vedno padajo. Trg z oljčnim 
oljem je živahen zaradi krep
kejšega povpraševanja. Izve
denci trdijo, da bodo kupčije 
še nadalje ugodne zaradi majh
nih razpoložljivih količin oljč
nega olja, kljub večji porabi 
semenskega olja. Na trgu z vi
nom je stanje še vedno kritič
no. Razen nekaterih vrst uste
kleničenega vina se vino zelo 
slabo prodaja.

grana iz Cremone svež 480—500, 
sir grana proizv. 1962 600—620, 
proizv. 1961-62 680—700, proizv. 
1961 740—750, Emmenthal svež 
550—580, uležan 590—620, italico 
svež 430—440, taleggio svež 
390—400, suh sir 90—110 lir za 
kg.

KRMA
MANTOVA. Cene veljajo za 

stot. Seno majskega reza 3400— 
3500, II. reza 3300—3400, III. re
za 3200—3300, detelja I. reza 
3100—3200, II. reza 3100—3200, 
pšenična slama 1050—1150; se
stavljena krma za krave mleka
rice 5600—5800, krma za suhe 
prašiče m svinje 5900—6100, ko
ruzne krmne pogače 5100—5300, 
krmne pogače iz pese 6400— 
6600, koncentrirana krma za go
vejo živino 6200—6400, za praši
če 9000—9200 lir za stot.

KAVA

TRST. Navajamo cene za kg 
ocarinjene kave: Brazilska ka
va: Pernambuco 3 17/19 1190, 
Santos Fancy 18 1190, Viktorija 
V 18/19 1180; Srednjeameriška 
kava: Ekvador extra superior 
1200, Haiti naravna XXX 1225 
Kostarika 1380; Arabska in afri
ška kava: Gimma 1210, Moka
Hodeidah št. 1 1290; Indonezij
ska in malajska kava: AP/1 
1050, AP special 1080, Rob EK/1 
3—5% 1050, Rob EK/1 special 
1070, Rob EK/3 10—12% 1040; 
Slonokoščena obala 1060 lir za 
kg.

LES
TRST. Navajamo cene za av

strijski rezan les, f.co meja, ne
ocarinjen. Smrekov rezan les: 
I-II 33—35.000, 0-III 29.000, 0-IV
28.000, III 27.000, IV 21.000; les 
krajših mer izpod 4 m 19.000—
20.000, izpod 3 m 15—17.000, tra
movi «po običaju Trst« 14.500— 
15.500; Macesnov les: I-II 38.500- 
40.500, I-II-III 28—29.500, III 
20.000; Borov les: I-II 31—33.000, 
I-II-III 25—26.000, III 18—20.000 
lir kub. meter.

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN. Cene veljajo za kg, 

vštevši embalažo. Rumene po
maranče extra 110—130, I. 90— 
110, taroki extra 180—200, I. 
150—180, rdeče pomaranče I. 
110—160, mandarine extra 240— 
260, I. 180—230, jabolka abbon- 
danza 35—45, Delicious extra 
ICO—150, I. 70—110, Imperator 
45—70, hruške I. 90—130, limone 
70—110; suh česen (netto) 280— 
400, pesa 170—280, zelje 70—120, 
cikorija 160—200, čebula krajev
nega pridelka 40—60, od drugod 
50—60, olupljene čebulice (net
to) 120—200, cvetača 80—180, 
korenje krajevnega pridelka 
50—80, od drugod 70—130, kar- 
čofi 20—60 (lir kos), rdeč radič 
300—420, solata 250—400, solata 
Trokadero 240—480, krompir 
Eintje uvožen 70—80, peteršilj 
(netto) 150—250, zelena 280— 
350, paradižniki 150—300, špina
ča 120—180 lir za kg.

ŽITARICE
VERCELLI. Navadna mehka 

pšenica 6600-6800 lir za stot, 
hibridna koruza 4000-4300, na
vadna domača koruza 4600-4800, 
marano 5100-5300; neoluščen 
riž; navaden 6200-6500, Pierrot 
5800-6000, Balilla 5800-6100, Ron- 
carolo 6800-7100, Ardizzone 6000- 
6200, P. Rossi 6700-7200, Mara- 
telli 6500-6900, Rizzotto 6200- 
6700, Razza 6200-6700, R.B. 6800- 
7300, Arborio 7800-8300; oluščen 
riž; navaden 10.000-12.000, Pier- 
rtit 9900-10.000, P. Rossi 12.000- 
12.400, Maratelli 11.500-12.000, 
Rizzotto 11.300-11.800, Razza 77 
11.600-12.000, R.B. 12.300-12.600, 
Arborio 14.100-14.600; pšenična 
moka tipa «00» 9700-9800, tipa 

» 9000-9200, tipa «1» 8500-
8600, koruzna presejana moka 
5200-5400 lir za stot.

v tubah po 200 g 250-255, tri
krat koncentrirana paradižni
kova mezga v škatlah po 5 kg 
185-190, po 1 kg 200-205, po 1/2 
kg 230-235, v tubah po 200 g 
270-275, olupljeni paradižniki v 
škatlah po 1,2 kg 120-128, po 
1/2 kg 125-130 lir škatla.

GRADIVO
MANTOVA. Polna opeka tipa 

«Uni 25 x 12 x 5,5 10,50-11 lir 
za kos (f.co opekarna), streš
niki marsejskega tipa (15 za 
kv. meter) 28-30 lir kos.

j—j Sadje in zelenjava 
na tržaškem trgu

zele-
sad-

VINO

PERUTNINA IN JAJCA
MILAN. Živi domači piščanci 

I. izbire 950—1160, zaklani do
mači piščanci I. izbire 1100— 
1300, živi piščanci 380—410, 
zmrznjeni uvoženi piščanci 400— 
450, žive kokoši I. izbire 500— 
520, zaklane kokoši I. 650—750, 
domače kokoši (žive) I. 750 
800, zaklane domače kokoši 
1000—1100, zmrznjene uvožene 
kokoši 500—550, zaklane pegat
ke 1100—1300, zaklane uvožene 
pegatke 750—800, zaklani golobi 
1300—1500, zaklane domače pure 
800—1100, uvožene zmrznjene 
pure 550—650, zaklani domači 
purani 800—900, zaklani uvoženi 
purani 600—650, zaklane doma
če gosi 600—800, zaklane uvože
ne gosi 350—450, uvožene zmrz
njene race 450—500, zaklani do
mači zajci s kožo 700—770, brez 
kože 770—870, uvoženi zmrznje
ni zajci z glavo 650—680, brez 
glave 550—600 lir za kg. Sveža 
domača jajca 24—25, navadna 
domača jajca 22—23, uvožena 
jajca iz Holandske 22—23 lir 
jajce.

MILAN. Cene veljajo za stop./ 
stot, za takojšnjo izročitev in 
plačilo, prometni davek nevra- 
čunan. Rdeče piemontsko vino
10- 11 stop. 625-655, Barbera su
perior 13-14 stop. 725-775, Oltre- 
pč pavese 10-11 stop. 620-660, 
Mantovansko rdeče vino 10-11 
stop. 510-570, Valpolicella Bar- 
dolino 10,5-11,5 stop. 630-690, 
Soave belo 11 stop. 580-700, Ra- 
boso 10-11 stop. 520-570, Merlot
11- 12 stop. 690-730, Reggiano 10- 
llstop. 530-570, modensko vino 
10-11 stop. 530-630, belo vino iz 
Romagne 10-11 stop. 525-565, 
rdeče 10-11 stop. 525-565, bel 
mošt 10-11 stop. 460-470, klasič
ni toskanski ohianti 12-13 stop. 
410-450 lir toskanska steklenica, 
navadna toskanska vina 10,5- 
11,5 stop. 570-700, Aretino belo 
10,5-11,5 stop. 550-670, belo vino

Mark 10,5-11,5 stop. 530-580, 
rdeče 10,5-11,5 stop. 530-580, Bar- 
lettano extra 14-15 stop. 550- 
580, navadno 13-14 stop. 535- 
555, Sansevero belo 11,5-12,5 
stop. 550-590, vino iz Kalabrije 
13-14 stop. 570-590, s Sicilije 13- 
14 stop. 570-590, belo vino s 
Sardinije 12,5-13,5 stop. 550-570, 
rdeče 13,5-14,5 stop. 550-570 lir 
stop./stot.

Tržaški trg s sadjem in 
njavo je dobro založen s 
jem, ne pa z zelenjavo; količi
ne razpoložljive zelenjave so še 
vedno premajhne, da bi cene 
lahko padle. Te so malenkost
no popustile, toda še zdaleč ne 
dovolj. Zelenjava prihaja iz
ključno iz notranjosti Italije, 
zelenjave iz goriške in tržaške 
okolice še ni. Navajamo cene 
za kg v prodaji na debelo (v 
oklepaju na drobno). Pesa 160 
do 220 (200—260), karčofi od 
50 do 70 (60—75), kapus 140— 
150 (200—240), cvetača 100—170 
(120—200), zelje 100—140 (140 
do 200), cikorija 100—180 (160 
do 240), čebula 40—60 (90—100), 
zelena solata 140—350 (480 do 
600), krompir 60—100 (90—120), 
rdeč radič 350—800 (600—1200), 
špinača 120—160 (160—220), po
maranče 75—200 (120—260), li
mone 70—160 (160—200), man
darine 230—250 (350—380), ja
bolka 20—110 (38—160), hru
ške 50—140 (70—200) lir za kg.

Cene surovin na svetovnem trgu
Zanimiva je primerjava 

na svetovnem trgu med 
skim in letošnjim letom.

cen
lan-

NEW YORK
(v stotinkah dolarja za funt)

28.2.63 2.3.62
Volna 174,5 161
bombaž 34,80 35,55
kava «M» 39,75 42,20
sladkor 6,23 2,61
kakao 26,75 19,48
baker 31 31
cin 108,75 125,25
svinec 10,50 9,30
cink 11,50 12
srebro (unča) 126 101,50
platina iv dolarjih

za unčo) 85 85
živo srebro (v dolar-

jih za 76 funt.) 190 195
CHICAGO

(v stotinkah dolarja za bušel)
pšenica 207 201
oves 74,75 65,50
rž 134 134
koruza 113,75 105,75
sojino seme 264,875 239,875

LONDON
(v šterlingih za tono)

cin 852 952,50
svinec 55,125 59,625
cink 70 69,125
zlato (v šilingih

za unčo) 250,3‘A 249,3'A
kavčuk RSS (v pe-
ni jih za funt) 22,!/i6 24,7.6

11 stopinj 
hektograd. 
«chianti» z

po 530—570 lir za 
Klasični toskanski 

12—13 stopinj dobiš 
po 410—450 lir za steklenico, na
vadno toskansko (10,5—11,5 sto
pinj) pa po 570—680 lir za hek- 
tolitrsko stopnjo. Tudi južna vi
na za rezanje ohranjajo zadovo
ljive cene. Toda povsod je opa
žati zmanjšanje kupčij. Vinski 
trgovci so spričo velikih zalog 
previdni in čakajo znižanja v 
prihodnjih tednih.

ZAPLENJENIH 7400 HL 
PONAREJENEGA VINA

JUGOSLAVIJA NABAVLJA 
KRMO ZA ŽIVINO
Zaradi posledic suše nabav

lja letos Jugoslavija večje ko
ličine krme za živino kakor 
prejšnja leta. Nabavila je ve
like količine tudi ječmena (o- 
koli 20.000 ton), nadalje ribje 
moke in drugih podobnih kr
mil. Zagotovljena so velika 
sredstva za uvoz okoli 100.000 
ton proteinske krme in 50.000 
ton razne zrnaste krme, pred
vsem ječmena. Med proteinsko 
krmo bodo uvozili okoli 42.000 
ton zemeljskih lešnikov, 35.000 
ton soije; poleg tega nad 19.000 
ton ribje moke, nadalje okoli 
40.000 ton mleka v prahu.

Kot vidimo, je cena kovin 
ostala skoro nespremenjena, ra
zen srebra, ki je naletelo letos 
na izredno konjunkturo; nekate
re kovine so se pa celo pocenile 
(cin, svinec), Pač pa se je po
dražilo vse žito, razen rži; višje 
cene ima letos tudi volna, 
dočim je bombaž celo rablo na
zadoval. Od živil se je pocenila 
kava, podražil se je občutno ka- 
kao, cena sladkorju pa se je po
višala 140 odsto.

Slabi izgledi za vino

PREPOVEDAN UVOZ 
ŽIVINE IZ NEMČIJE

mi-
od-
do

PAPIR IN LEPENKA

ŽIVINA ZA REJO 
IN KLAVNA ŽIVINA
MANTOVA. Cene veljajo za 

kg žive teže. Goveja živina za za
kol: voli I. 290—310, II. 230— 
250, krave I. 250—270, II. 170— 
210, junci I. 300—320, II. 280— 
300, biki I. 330—360, II. 300— 
330, junci in junice 290—310, te
leta 50—70 kg težka 480—500, 
70—90 kg težka 490—510, čez 90 
kg težka 500—540; goveja živi
na za rejo in vprego: neodstav- 
ljena teleta 50—70 kg težka 
550—650, 70—100 kg 530—630,
junice 75—78.000 lir glava, voli 
za vprego 290—300 lir kg, krave 
mlekarice 160—180.000 lir glava, 
navadne krave 120—150.000 lir 
glava; Prašiči: neodstavljeni
prašiči 25—40 kg težki 640, 40— 
60 kg 530. 60—80 kg 500, debeli 
prašiči 125—145 kg težki 430, 
145—160 kg 435, 160—180 kg 439, 
čez 180 kg težki 440 lir za kg.

TORINO. — Satiniran tiskar
ski papir, navaden 17-19.000 lir 
stot, srednje vrste 20.000-22.000, 
navaden pisarniški papir 18- 
19.500, srednje vrste 21.500-
23.000, trikrat klej en papir 
28.500-31.000, papir za registre 
srednje vrste 22.500-24.500, fin 
pisemski papir 31-33.000, sred
nje vrste 26-28.000, velina za 
kopije 44.500-46.500, risarski pa
pir 51.500-55.000, papir «Solex» 
30-32.000, bel navaden perga- 
min 25-26.500, extra 30-31.500, 
srebrn papir 37-39.000, velina za 
zavijanje srednje vrste 27.500-
29.000, bela velina finejša 31.500- 
33.500; bel ali barvan navaden 
kartončin 21.500-23.500, finejši 
32-35.000, kartončin tipa «Bri- 
stol» 37-42.000, navadna siva le
penka 6500-7000, triplex navad
na bela lepenka 11.500-13.500, 
lepenka za vezavo 8000-9000 lir 
za stot.

S takojšnjim učinkom je 
nistrstvo zdravja s svojim 
lokom prepovedalo uvažati 
preklica iz Zahodne Nemčije 
govedo, ‘in - prašiče ter kakršno
koli njihovo meso. V tej deželi

Zaradi velikih zalog v glavnih 
vinogradniških deželah se obeta 
vinski trgovini precej težavna 
doba. Po zadnjih vesteh je Fran
cija pridelala nad 73 milijonov 
hektolitrov «božje kapljice«, v 
Italiji je imajo na razpolago od 
63 do 65 milijonov hi; tudi v 
nekaterih drugih deželah, kot 
na pr. v Z. Nemčiji, je bila do
bra letina. Viški, namenjeni iz
vozu, so zelo veliki; žal pa je 
povpraševanje za sedaj zelo šib
ko. Kar se tiče Evropskega 
skupnega trga, bo odločilno, kar 
bo ukrenila Francija v pogledu 
prodaje vina.

Kot da ne bi bilo dovolj in 
preveč naravnega vina, se še 
vedno najdejo brezvestneži, ki iz 
želje po lahkem zaslužku pona
rejajo vino. Tako so pretekli te
den karabinjerji zasačili v Co- 
tignoli pri Ravenni pet ljudi 
prav v trenutku, ko so skladali 
s tovornjaka 100 stotov inverti- 
ranega sladkorja. Ob pogledu 
na karabinjerje so zlikovci po
begnili. Ob pregledu so karabi
njerji našli v kleti, ki je last 47- 
letnega Leona Marangonija, 7400 
hektolitrov vina, dva kotla po 
50 litrov za mešanje sladkorja z 
vodo, motorne črpalke za preta
kanje mešanice v velikanske be
tonske kadi, ki so imele ogre
valne naprave za pospešenje ki
penja tako pripravljenega »vi
na«. Vse premične naprave in o- 
rodje ter kamion so karabinjer
ji zaplenili, obenem z »vinom« 
in sladkorjem. Vzorce vsega 
sumljivega blaga pa so poslali 
na pregled v pokrajinski kemič
ni laboratorij.

KMEČKE ZVEZE
Zakaj se krompir

spreminja
toplote,

IZVOZ VINA V 1962 
POVEČAN

Po podatkih Osrednjega stati
stičnega urada (ISTAT) je Ita
lija izvozila 1,916.450 hi vina, to 
je za 9,7 odsto več kot v 1961, 
ko je bilo izvoženih 1,746.968 hi. 
Vermuta so v letu 1962 izvozili 
396.563 hi (predlanskim 366.031 
hi.) Celotni izvoz vina in ver
muta se je v enem letu povečal 
za 201.014 hi ali 9,2 odsto, in si
cer od 2,112.999 hi v 1961 na 
2,313.313 hi.

.GOSPODARSTVO"

Na notranjem trgu zazdaj še 
ni čutiti pritiska prevelike po
nudbe in cene se drže še ved
no nespremenjene. V Piemontu 
dosega rdeče, vino z 10—11 sto
pinj 635—650 lir za hektograd, 
z 12—13 stopinj pa 660—710 lir.

se je namreč pojavila slinavka,1 V Emiliji prodajajo vino z 10

MED IN VOSEK

CASALE MONFERRATO. Pr
vovrsten pristen med 530-585 
lir za kg, beli vosek 750-800, 
fin pristen vosek 1000-1100 lir 
za kg.

KONSERVIRANA ŽIVILA
FERRARA. Cene veljajo od 

proizvajalca do grosista, f.co 
proizvajalec. Dvakrat koncen
trirana paradižnikova mezga 
proizv. 1962 v škatlah po 5 kg 
170-175 lir za kg, v škatlah po 
1 kg 185-190, po 1/2 kg 215-220,

MLEČNI IZDELKI
CREMONA. Cene veljajo za 

kg. Maslo iz posnetega mleka 
820—840, maslo iz smetane 790— 
800, maslo iz sladke smetane 
720—730; sir sbrinz svež 480— 
490, uležan 540—570, provolone 
svež 520—550, uležan 610—630,

VALUTE V MILANU
4.3.63 13.3.63

Amer. dolar 
Kanad. dolar 
Nem. marka 
Francoski fr. 
Švicarski fr. 
Avstrijski šil. 
Funt. št. pap. 
Funt št. zlat 
Napoleon 
Zlato (gram)

620,81 620,96 
576,05 575,70
155,21 155,43 
126,70 126,73
143,40 143,50 
24,04 24,05

1739,85 1739,15 
6150,— 6100,00 
5650,— 5750,00 
710,— 710,00

Dinar (100) — Trst 
drobni 75-77 debeli 75-77 

BANKOVCI V CURIHU 
13. marca 1963 

ZDA (1 dolar)
Anglija (1 funt št.)
Francija (100n.fr.)
Italija (100 lir)
Avstrija (100 šil.)
ČSSR (100 kr.)
Nemčija (100 DM)
Belgija (100b.fr.) 
švedska (100 kr.)
Nizozemska (100 gold.)
Španija (100 pezet)
Argentina (100 pezo v)
Egipt (1 eg funt)
Jugoslavija (100 din) 
Avstralija (1 av. funt)

4,31 'A 
12,05 
87,25 
0,693 
16,60 
13.00

107.25
8.55 

82,50
119.25 

.7,10
2.70
6.70 
0,52
9.55

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO

Pšenica (stot . dol. za 60 funtov) F >
20.2.63
2053/8

4.3.63 
207 7«

13.3.63 
207 3/4

Koruza (stot. dol. za 56 funtov) 'f • 116 % 118 7, 115 7«
NEW YORK

Baker (stot. dol. za funt) . . -. fr fr 31,— 31- 31,—
Cin (stot. dol. za funt) .... :• • 108,12 108,12 109,37
Svinec (stot. dol. za funt) . . . [• 10,50 10,50 10,50
Cink (stot. dol. za funt) . . . fr * 11,50 11,50 11,50
Aluminij (stot. dol. za funt) . . : ;• 22,50 22,50 22,50
Nikelj (stot. dol. za funt) . . . • • 79,- 79,— 79,—
živo srebro (dol. za steklenico) 190,— 189,— 188,—
Bombaž (stot. dol. za funt) . . 35,60 35,75 35,85

33 ‘AKava »Santos 4» (stot. dol. za funt) . 34,- 34,-
LONDON

Baker (funt šter. za d. tono) . 234 Vi 234 A 234 ‘A
Cin (funt šter. za d. tono) . . 851,— 854 ‘A 857,—
Cink (funt šter. za d. tono) . . . . 70 y2 70 72 71 ‘A
Svinec (funt šter. za d. tono) . • f 54 % 55 72 55 7«

SANTOS
Kava «Santos D» (kruzeirov za 10 kg) 1312,— 1300,— 1268,—

Izhaja trikrat, mesečno - Uredništvo 
in uprava: Trst, Ulica Geppa 9, tel. 
38-933 • Cena: posamezna številka 
lir 35.—, za Jugoslavijo din 25.— 
Naročnina: letna 1000 lir, polletna 
500 lir - Pošt. tek. račun »Gospo
darstvo« št. 11-9396 - Za Jugoslavijo 
letna 900 din, polletna 450 din. Na
roča se pri ADIT, Državna založba 
Slovenije, Ljubljana, Stritarjeva ul. 
3/1, tek rač. 600-14-603-86 - Za ostalo 
inozemstvo 3 dolarje letno - Cene 
oglasov: za vsak m/m višine v širini 
enega stolpca 50 lir - Odgovorni 
urednik: dr. Lojze Berce - Založnik:

Založba »Gospodarstva« 
Tiskarna Založništva trža
škega tisaa (ZTT) - Trst

Zaradi toplote, svetlobe ali 
mraza se včasih vskladiščen 
krompir spremeni. Najbolj obi
čajen pojav je venenje. Vskladi- 
ščeni gomolji se nagrbančijo 
deloma zaradi izparevanja vo
de iz gomoljev in deloma za
radi razkroja hranilnih snovi. 
To se zgodi predvsem v takš
nih kleteh, kjer je nižja zračna 
vlažnost. Tudi prezgodnja kali- 
tev spada med nezaželene poja
ve pri vskladiščenem krompir
ju. Ta nastane predvsem zaradi 
previsoke toplote v skladišču. 
Glede tega je najprimernejša 
toplota za jedilni krompir od 
4 do 6 stopinj C, Kar je odvis
no od sorte.

Pozelenitev krompirja nasta
ne zaradi sončne svetlobe. Te
mu se bomo izognili že pri iz
kopu, če ne bomo gomoljev pu
stili predolgo na sončni svetlo
bi. Zaradi pozelenitve se v 
krompirju kopiči strup solanin, 
ki pri ljudeh in živalih povzro
ča prebavne motnje. Pozeleni
tev semenskega krompirja pa 
je zelo zaželena, ker varuje 
krompir pred trohnobo.

Pri toploti, višji od 9 stopinj 
Celzija, se v krompirjevih go
moljih škrob spreminja v slad
kor. Ta sladkor porabi krompir 
za dihanje. Pri nižji toploti pa 
krompir diha počasneje, v njem 
se kopiči sladkor, krompir po
staja bolj in bolj sladak. Kot 
kritično toploto navajajo neka
teri strokovnjaki plus 3 stopi
nje C, drugi pa spet 4,4 stopi
nje C. Če prenesemo krompir 
v topel prostor, se večina zara
di mraza nastalega sladkorja 
spet spremeni v škrob. Na ta 
način ublažimo sladkast okus 
krompirja.

Pri toploti nižji od 2 stopinji 
pod ničlo, krompir zmrzne. Ven
dar kratkotrajno delovanje niz
ke toplote še ne povzroči več
jih škod zaradi zmrznjenja.

(Po «Kmečkem glasu»)

Ijeno močno krmilo pri prejš
njih razdeljevanjih. Prosimo za
to vse tiste, ki so zainteresirani, 
da dvignejo nakazila za omenje
no blago pri pokrajinskem kme
tijskem nadzorništvu v sobi št. 
5 v delovnih dneh od 9. do 14. 
ure.

POMOČ KMETOVALCEM 
ZARADI SUŠE
Na pobudo ravnateljstva za 

kmetijstvo in gozdarstvo pri ge
neralnem vladnem komisariatu 
ter odbora za pomoč kmetoval
cem, ki so utrpeli škodo zaradi 
suše, sporoča pokrajinsko kme
tijsko nadzorništvo, da se je za- 
interesirancem pričelo v pone
deljek 11. t.m. zadnje razdeljeva
nje nakazil za nakup močnega 
krmila s 50-odstotnim popustom 
za krave molznice. Nakazila se 
bodo izdajala, dokler ne bo v ta 
namen izčrpana vsota, ki je bi
la pred časom določena, vsem
živinorejcem, ki bodo še zapro
sili, čeprav jim je bilo že dode-

.•f.vanrt?v##Cx
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Postrežemo Vam z najboljšim domačim in istrskim vinom 
ter domačim pršutom v popolnoma prenovljenem lokalu

Na mednarodnih tržiščih s ko
vinami ni bilo bistvenih spre
memb v cenah. V Londonu je 
rahlo porastel cin tako proti ta
kojšnji dobavi kot proti izročit
vi v treh mesecih. Od dragoce
nih kovin pa je zopet znatno 
napredovalo srebro tako na lon
donskem kot na newyorškem 
trgu. Cena je v Združenih drža
vah dosegla že tako t visoko ce
no, da se že splača prodajati do
larske srebrnike za kovino. Me
hika je že prepovedala izvoz sre- 
bra, pa tudi ZDA so na tem, 
da prenehajo s prodajo svojih 
zalog. — Cene bombažu se po
vsod drže čvrsto, volna pa je ne
koliko napredovala na vseh tr
žiščih. — Končno je začela ne
koliko popuščati cena sladkor
ju, pa tudi kakao je popustil, 
dočim se je kava nekoliko učvr
stila.

na 2214—227/8 penija za funt v 
tednu do 10. marca.

KOVINE
LONDON (v funtih šterlingih 

za dolgo tono — 1016 kg) : ba
ker —(23414), cin 856y2 
(8531/a), svinec 547/8 (55Vi), cink 
703/8 ( 7014). — New York (v sto
tinkah dolarja za funt): baker 
29.40 (29.70), svinec N.Y. —,—
(10.50) , cink St. Louis —,—
(11.50) , aluminij v lingotih —,— 
(26.00); (v dolarjih za tono) : 
antimon Laredo —(28—28y2) 
lito železo —(63.43), železo 
Buffalo —,— (63.50), staro žele
zo povprečen tečaj —(27.50); 
živo srebro (steklenica od 76 
funtov) : —(187—190).

KAVČUK
Decembra lani so pridelali v 

Malaji 72.600 ton naravnega 
kavčuka, prodali so ga pa v tu
jino 60.076 ton; januarja letos 
pa so pridelali 73.250 ton in iz
vozili 71.089 ton kavčuka. Cene 
se drže povsod čvrsto, v Londo
nu je celo rahlo napredovala 
cena vrsti RES., in sicer od 
223/14—22% v prejšnjem tednu

VLAKNA
V Melbournu (Avstralija) so 

pretekli teden prodali skoro vseh 
52.500 bal volne, prinešenih na 
trg, in to večinoma po boljših 
cenah, kot pa so jih dosegli v 
drugih mestih teden prej. Glav
ni kupci so bili Japonci ter dr
žave Vzhodne in Zahodne Evro
pe. Volna je dosegla višje cene 
na vseh tržiščih. V Londonu: 
vrsta 64’s B 108.3 (107.—) peni
jev za funt. V New Yorku vrsta 
suint 136.5 (136.5) stotink dolar
ja za funt. V Roubaixu: 14.50 
(14.35) frankov za kg. Bombaž 
je kotiral v New Yorku 35.80 
(35.75) stotink dolarja za funt. 
V Liverpoolu ni bilo prodaj 
(prejšnji teden: 24.25 penijev za 
funt). Juta je v Londonu rahlo 
popustila za vrsto «First marks« 
na 114 (115) funtov šterlingov 
za tono.

ŽITARICE
Cena pšenici v Chicagu je ra

hlo popustila na 2077/8 (208y2) 
stotinke dolarja za bušel (60 
funtov) proti dobavi v marcu. 
Močneje pa je nazadovala cena 
koruzi, in sicer na 1157/8 (1183/4) 
stotink dolarja za bušel (56 fun. 
tov) proti dobavi v marcu.

ŽIVILA
Terminske prodaje kakava so v 

Londonu popustile na podlagi 
vesti o padcu cen v New Yorku. 
Tu so zabeležili v preteklem te
dnu ceno 22.84 stotink dolarja 
za funt proti dobavi v marcu, 
dočim je bila teden prej cena 
za isti termin 23.10 stotink. — 
Kava v pogodbi «B» 33,60 (33,26) 
stotink za funt. — Sladkor, ki 
je že teden prej kotiral 6.28 sto
tink za funt proti takojšnji do
bavi ter 6,29 stotink proti doba
vi v maju, je zdrknil na 6.15 
stotink proti takojšnji izročitvi 
ter na 6.10 stotink proti izročit
vi v maju.

TRANS-TRIESTE
Societa a r. I.

TRIESTE - TRST, V. Donota 3 - Tel. 38-827, 31-906, 95-880

UVAŽA: vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije.

IZVAZA; vse proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele . Vse vrste 
gum tovarne C E AT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

JnteAHMAOfia IfafveA,
MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT
GLAVNA DIREKCIJA - TELEF. 141, 184 - TELEX: 03-517

Mednarodna špedicija in transport z lastnimi 
kamioni — Pomorska agencija — špediter- 
ska služba na mednarodnih razstavah in sej
mih v tuzemstvu s specialno organizacijo— 
— Transportno zavarovanje blaga — Cari
njenje blaga — Redni zbirni promet iz evrop
skih centrov — Kvantitativni prevzem va- 
gonskih in kosovnih pošiljk — Strokovno 
embaliranje — Dodajanje ledu in vskladišče 
nje blaga v lastnih skladiščih — Avtoremont 
in servisna popravila motornih vozil v avto
mehanični delavnici v Sežani.

FILIALE:
Beograd Zagreb Ljubljana Rijeka, Maribor, 
Sarajevo Sežana Subotica Novi Sad Zrenja- 
nin. Jesenice. Nova Gorica. Kozina. Podgorje, 
Prevalje, velesejemska poslovalnica v Zagre
bu. Pl oče Bar

PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Milano, 7 tel. 37-823

Izlet na sejem v Verono
Kmetijska zadruga v Trstu 

priredi kot vsako leto tudi le
tos izlet na kmetijski sejem v 
Veroni, kjer je razstava goveje 
živine, konj, prašičev, drobni
ce in perutnine, poleg razstave 
semen in kmetijskih strojev. 
Izlet bo v nedeljo, 17. marca 
z dvema avtobusoma, eden z 
odhodom iz Milj, drugi pa iz 
Bazovice. Cena vožnji je 2300 
lir na osebo. Prijave sprejema
jo še danes in jutri posloval
nice Kmetijske zadruge ter 
Kmečka zveza in Zveza malih 
posestnikov v Ulici Geppa 9. 
Pohitite!

RAZDELJEVANJE ODBRANIH 
SEMEN POVRTNIN 
PO ZNIŽANI CENI

Nepovoljne vremenske razme
re so letos v veliki meri pri
zadele dejavnost našega vrt
narstva. Zato je pokrajinsko 
kmetijsko nadzorništvo začelo 
v ponedeljek, 11. marca razde
ljevati po polovični ceni na
slednja odbrana semena: fižol, 
grah, špinača, solata, radič, ble
deč in motovilec. Ravnateljstvo 
za kmetijstvo in gozdarstvo pri 
Vladnem generalnem komisa
riatu je prispevalo ostalih 50 
odstotkov nakupne cene. Zain
teresirani morajo predložiti na 
posebnem obrazcu prošnje na 
sedežu Pokrajinskega kmetij
skega nadzorništva v Trstu — 
Ulica Ghega 6-1., soba štev. 5.

jil. Posevek ozimnih žit mora- j 
mo porabljati, ako je mraz pri
vzdignil žito. Pohitimo z delom! j 

NA VRTU: Na vrtu imamo 
polne roke dela, pripravljati 
moramo gredice za posevke. V 
zaščitne lege sejemo skoraj vsej 
zelenjadnice. V toplejših urah 
zalijemo posevke. V tople grede 
sejemo paradižnik, jajčevec, pa
priko in zeleno. Če smo setev 
izvršili prejšnji mesec, škropi
mo rastlinice z bakrenimi škro
pivi.

Kako se prodaja 
vipavsko vino

V obmejni pas je bil vklju
čen deloma tudi Branik. Iz Bra
nika torej prinašajo kmetje in j 
kmetice v Trst vino in domače | 
pridelke. Tu prodajajo belo vi
pavsko vino, ki je bilo lani iz
redno močno — saj je doseglo 
tudi 12 stopinj alkohola - 
nekako po 200 lir liter. V Bra
niku in drugod po Vipavskem 
je cena vina na debelo precej 
nizka, saj znaša še vedno 8,5 
dinarja za stopinjo, kar pome
ni, da vino z 10 stopinjami al- 
kohola gre nekako po 85 di- 
narjev liter. Cena je danes pravi 
takšna, kakor je bila • ob trgat
vi’ saj so odkupovalci, to je 
predvsem Vipavska zadruga, 
plačevali grozdje prav tako po 
85 dinarjev kg. S tako ugodno j 
ceno v primerjavi s ceno, ki jo 

vino, so hoteli vinograd-ima

Kmet in vrtnar
v marcu

NA NJIVI: Pohiteti moramo 
s pomladansko setvijo. Najprej
sejemo rastline, ki potrebujejo 
dosti vlage. Izogibati se mora
mo setve v zaprtih dolinah, 
ker tu se rade pojavijo pozne 
pomladanske slane, ki utegnejo 
popolnoma uničiti mlade rast
linice. Ozimna žita moramo 
pognojiti z manjšimi količina
mi lahko topnih dušičnih gno-

nike privabiti, da bi prodajali; 
čimveč grozdja. Vinska podjet-l 
ja težijo namreč za tem, da bi 
sama iz kupljenega grozdja pri
dobila enoten tip vina, ki se 
da laže razpečati na tujih tr
gih. Cena grozdja je bila raz-, 
meroma ugodna tudi zato, ker 
je lani grozdje imelo zaradi) 
suše razmeroma malo mošta 
(okoli 70 odsto). Na Krasu gre: 
belo vino po 9 dinarjev za sto
pinjo. iz tropin kuhajo vino
gradniki žganje, ki ga večino
ma razpečajo v obmejnem par 
su na italijanski strani, zlasti 1 
v Trstu. Tu ga prodajajo na 
drobno nekako po 700 lir liter.I 
Tudi na Vipavskem so živino 
rejci odprodali precej živine za
radi pomanjkanja krme. Tele
ta, ki morajo biti stara naj
manj 12 tednov ob prodaji, pro
dajajo po 220 dinarjev za kg 
žive teže. Ker je malo živine, 
računajo, da se bo meso po 
dražilo.

Kmetje, vrtnarji!
za vsako Vašo potrebo se obrnite na domačo tvrdko

TURLANI EDVARD
T K S T , VIA MILANO 18 - TELEF. 35-169

katera Vam nudi po najnižjih cenah 
vsakovrstna SEMENA najboljših 
inozemskih krajev in semena lastnega 
pridelka ter razne SADIKE, ŽVEPLO, 
MODRO GALICO, UMETNA in ORGANSKA 
GNOJILA ter vsakovrstno ORODJE 
in STROJE vsake velikosti

Ekskluzivni zastopnik za tržaško pokrajino 
svetovno znanih strojev za obdelavo zemlje 
ter kosilnice «Agria»

Trimsiulria
S. V. A.

IMPORT- E X P O R T

TRST — Ul. Cicerone 8-11 — Tel. 30-214 
Skladišče: Scalo Legnami

Vse vrste lesa - eksote - furnirje
poliestere-dekorativne plastične profile - laminate 
stroje in druge artikle za lesno industrijo

adriaimpex S. p. A.
TRST, Via deJla Geppa, 9 

Tel.: 38.770, 29-135

IMPORT - EXP0RT industrijskih proizvodov
Tvrdka je pooblaščena so prodajo nadomest
nih delov FIAT, O M, R1V v Jugoslavijo

lestenci, svetilke 
opreme za kopalnice 
razne vrste ploščic 
vodne pipe vseh vrst

TRST
VIA S. MAURIZIO, 2


